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Ez is lehet álláspont. S ugy látszik, a 
többség szemében a legbölcsébb, 
elsősorban a külföldi tartozásokat fizesse 
Románia. pénzügyminisztert meg is tapsolták, mikor küjelentette, ho y április 
elsejére (bolond tréfák napja) készenlét- 
ben a kamatok fizetésére szolgáló, sokszáz 
millió. ; 
Az indokolás is kézen fekszik, talán 
ép a balkézen. Ez a pontossag és lelki- 
ismeretesség fokozza a bizalmat, növeli a 
presztizst és voiszonzásképpen talán 
ujabb kölcsönt és pvállalkozó tókét is hoz 
az országba,. És ma, mikor akárhány 
szomszéd már beadta a helyzet kulcsát és 
moratóriumot kért, hadd lássa az aggódó, 
gyanakodó, bizalmatlan külfold, hogy mi 
inkább éhenhalunk, de az adott szól meg- 
tart juk, ha a kapott kölcsönt, 
is eltéttüt s ha idáig a tartozások pisz- 
szafizetésénél n el is néztük 
dátumokat. ? 
A büszke spanyol önérzete és az angol 

gentleman korrektgége kereszteződik í a 
mostani kormánynak ebben a terminu- 
sokra is fizetőkész álláspontjában. Csak- 
hogy van ám egy másik, Zen rossz ol- 
dafi is ennek a külföld számára gondo- 
san összeszedett, szortirozott, fiókban tar- 
tott és a döntő pillanatban uri gesziussal 
szerbirozott éremnek. Az; amit a Darla- 
mentben már nem egyszer odatartotltak a 
kormány szeme elé, amely döbbenzetes 
tükörképe az ország közállapotának s a 
mely miatt a moratórium tervét is bedob- 
ták a politikai arénába. 
A munkahiány, a munkanélküliség, a 

pállalkozás csődje, az ipar és kereskede- 
lem lezüllése, az adók kiméletlen forszi- 
rozása és az adóalanyok szisztematikus 
elszegényitése, a tiszipiselők, nyugdija- 
sok, rokkantak javadalmainak lecsökken- 
tése és bizonytalansága, a pégrehajtások 
tömegtermelése és a föld hozamnának el- 
értéktelenedése, a konoertált és neni kon- 
vertált földmives és birtokososztály pi- 
pasztalan helyzete, az egyházak és isko- 
ák kiszolgáltatottsága a teljes bizonyta- 
lanságnak és a halálos pergődésnek, a 
leromlás és lerongyolódás az egész pona- 
lon, az esengés valami jobbért, a szabad- 
ulásért, a megváltásért, 2z az a másik 

oldal. 
A hadirokkantak és árovák hatósági ti- 

lalom ellenére is gyülést akarnak tartani; 
az éhhalál réme mozgatja tillakozásra 
csontváz karjaikat; a tanitók, az államu 
tanitók nagyszabásu sztrájkra készülnek, 
hónapok óta hiába kérik, köpetelik, bár- 
ják a fizetésüket, mint akárhány más 
ágai az adminisztrációnak, mint a nyug- 
dijasok is, akik egy része már koldusbot- 
Jával kopog, sőt - amennyire ereje en- 

? dörömböl a jog és emberiesség 
ajtaján s ki tudja, mi forr, mi forrong a 
mélységben, I a munkátlanok száz- 
ezrei nyomorából az államrend, a haza, 
a társadalom ellenségeli robbantó anyagoi 
gyártanak? 
Az a külföld, mely minden lejáratkor 

pontosan kapja a kölcsöne kamatait, paj- 

le a kala pal, előre a bizalommal, be az 
uj tőkével. 
ell págnom és még jóképei az adósra 

nézpe némileg uzsoraszerü üzlethez? Nem pizsgálja-e s nem állapitja-e meg ugyan- 
ekkor, hogy az a pénz, amit a kormány most minden erő megfeszitésépel ponto- 

megfizet neki, éhező, nyomnorgó mil- 
c életlehetőségeitől ponatiott el, hogy 

amilyen mértékben ez a nyomor, munka- 

nélküliség és lelki pálság fokozódik, olyan 
mértékben pálik fizetőképtelenné az ál- 

lam kincstára is? Viszont, ha az ország- 
an, mely predesztinált rá, hogy munkát, 

minyer et, jóllétet biztositson polgárainak, 

san 

mindenkinek módjában a gazdasági erőt 
z apitani és az állammai szemben paló 

ü ötelezettségeit is teljesiteni, a külföld 
al jobban jár: nemcsak a kamatokat 

hanem olyan kapcsola- 
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hogy 

már rég el 

on ezt a valutáris teljesitményt értékel- 
eti-e azzal a tudattal, hogy most már 

a jövőben is csak a kuponokat 

ka ; ja . 1 

tol E és pviszonylatokat teremíthet, melyek 

fizessünk-e a külfölinek? 
rája is, Romániára, sőt az egész Európá- 
ra, a béke és cioilizáció művére is, uj- 
játeremtő hatással vannak. 
Más országokban inkább 4 külföldi 

tartozásokat tagadják meg, de tisztoiselő, 
nyugdijas, katonatiszt, állam hazai hi- 
telezője pontosan megkapja a fizetését, 
Kifelé is ennek pan igazán presztizste- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

remtő, megnyugtató, bizalomkeltő hatása, 
rend, a jog, a méltányosság, az okos, 

körültekintő uralmának sgazdálkodás. 
Amely nem látszatna, nem hidalgó biisz- 
keségből, nem a nélkülözhetetlen, az utol- 
só falatok kegyetlen elvonásával fizel - 
másoknak, hanem amelyik a saját házá- 
ban rendet tart, az övéiről gondoskodik, 
a munka lehetőségeit megteremti s a lel- 
kek összhangjában, elégedettségében lát- 
ja az állam üdvének legfőbb biztositékát. 
Romániának, mely tele pan természeti 

kincsekkel, felülmulhatatlan munkaerő- 

Kiteljesedett az árviz-katasztróla 
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pel, földrajzi, politikai és kulturális ér- 
tékekkel, még ma is, az általanos gaz- 
dasági válság korszobában, hitelezőnek és 
nem adósnak kellene lennie. Csak hite- 
lezőnek. S ha mégis adós polna, csak a 
saját fiainak polna szabad tartoznia, s a 
tartozást is mielőbb teljesen, kamatos ka- 
matjápal megfizetnie. A teljes egyenlősé- 
get, a teljes szabadságot, a munka, kultu- 
ra és testpériség felbecsülhetetlen kin- 
cseit. S milyen pontosan fizetne akkor 
nekünk a külföld! 

HALÁASZ GYULA 

Eirdélyszerte emberéleteket 
ruabol el az uj vizözön 

Megbénitották a közlekedést a folyók és patakok 

Szilágymegyében csónakokon dolgoznak 
. Brassó, április hó 4. 

Előrelátható volt, hogy a husvéltot 
megelőző árvizkatasztrófák csak előhir- 
nökei egy még sulyosabb és pusztitóbb 
áradásnak, amely Erdély minden na- 
gyobb folyója mentén bőven fogja szedni 
áldozatait ugy emberéletben, mint 
egyéb földi javakban. 

ülönösen a Szamos és a Maros áradá- 
sa jelent helyenként nagy veszedelmet és 

e két folyó haragos hullámai már több 
emberéletet oltottak ki, 

eltekintve a felbecsülhetetlen anyagi 
károktól. 

Két embert sodortak el a 
Nádas-patak hullámai. 

Kolozsmegyében a Szamos és a Nádas- 
patak áradása válik egyre veszedelme- 
sebbé. 
Az árviz vasárnap elöntötte Bánffyhu- 
nyadot, ahol 200 ház került viz alá. 

Viz alá került a Kolozsvár felé vezető 
országut is, ugy, hogy a közlekedés ezen 
a vonalon egyelőre megszünt. Báníffyhu- 
nyad környékén az árvizkatasztrófát az 
a körülmény is sulyosabbá tette, hogy a 
mentési munkálatokat idejében nem 

kezdhették meg, miután a kolozsvári fő- 
posta egyszerüen megtagadta a telefon- 
szolgálatot s emiatt a vármegyei prefek- 
turán csak elkésve kaptak értesitést. 
Feketető község közelében a Nádas- 

pataknak halálos áldozata is akadt. 

Vasile János 16 éves parasztlegény át 
akart menni a kiáradt patakon s a 
hömpölygő hullámok ugy elragadták, 
hogy holttestét csak Kolozsvár közelé- 
ben halászták ki. 

Kolozsváron pedig egy Zismájer Gri- 
gore nevü fiatalember pusztult el a Ná- 
das hullámai között. Holttestét idáig 
nem sikerült megtalálni. 

Szamos áradása Bonchida közelében 
elöntötte az országutat, aminek követ- 
keztében 

Kolozsvár és Dés között a 
egyelőre elakadt. 

A sármási gázvidéket is árvizkatasztró- 
fa fenyegeti. Sármáson a lakosság nem 
akarta elhagyni a viztömegek alá került 
házakat, ugy, hogy a hatóságok karha- 
talmat vezényeltek ki a lakók kilakolta- 
tásának végrehajtására. 

forgalom 

A Maros áradása megakhasztotta 
a székely körvasut lorgalmát 

A nagyhéten lehullott hótömegek olva- 
dása és az esőzések miatt a Maros ujra 
kiáradt. Marosvásárhelyen szombaton éj- 
szaka a Hidvég külvárost a viz elöntöt- 
teés 

a többnyire munkások által lakott épü- 
letekből erőszakkal kellett az ingósá- 
gaikhoz ragaszkodó szerencsetleneket 
kilakoltatni és biztonságosabb helyre 

- szállitani. 

A marosvásárhelyi hatóságok a tüzoltó- 
ság és a katonaság segitségével három 
mentőcsónakot állitottak be a mentési 
munkálatok elvégzésére. Minthogy a Ma- 
ros vasárnap délatán 2 óráig állandóan 
áradt, a bimáknál az összes zsilipeket 
felhuzták, hogy a felgyült viztömegek 

meg lefolyását önnyitsék. 
Tekintettel arra, hogy Marosszentgyör- 

gyön az árviz a vasuti töltést is elbori- 
totta 1 kilométer hosszuságban, 

Marosvásárhelyről délutánig egyetlen 
pvonatot sem indithattak Gyergyó felé 
és onnan sem érkeztek be a ponatok. 

A Maros vize Marosszentanna községet 
elboritotta s bár a lakosság még ilejében 
elmenekült, az áradat igen sok anyagi 

Vasárnap délután 2 óra után azonban 
a Maros áradása apadni kezdett és a viz- 

még ma, hétfőn is szünetelt 

tömegek annyira visszahuzódtak, hogy az 
árvizveszedelem egyelőre elmulínak te- 
kinöhető. Marosvécsen azonban az ára- 
dásnak egy halálos áldozata is akadt 
Cserta János 63 éves öregernber szenmé- 
lyében, akinek 

kis kunyhóját az áradat ronbadöntöt- 
te és a lehulló falak Csertát maguk alá 
temették. 

A marosmegyei vármegyei prefekturá- 
hoz beérkezeti csendőrségi jelentések ar- 

Kislekencze, Ákosfaloa, Folyfaloa. Ká- 
osztásszentmiklós, Nyárádkarácsony, 

f intaháza, Lukafaloa, Lőrinczfaloa és 
Nyárádtő községeket is alöntötte az ára- 
dás. Ákosfalva és Székelyfalva között az 
ut is viz alá került. 
Szombaton és vasárnap a Uicsőszent- 

mártoni és segesvári autóbuszjaratok 
nem indultak el Marosvásárhelyre és a 
székelyudvarhelyi antóbusz forgalom 

ról számolnak be, hogy Petele, Körtefája, 
E 

Nyárád és küküllő áradása is egyre 
növekedik. Sáromberke és Körtefáj a kö 
zött a viztömegek a vasuti palyát annyi- 
ra elöntötték, hogy a Marosvásárhelyről 
vasárnap hajnalban inditott szemelyvo- 
nat a nyilt pályán elakadt. Minthogy 
azonban az áradást fellegszakadás okoz- 

az adóvégrehajtók 

ta és a viz gyorsan visszahuzódott. a vo- 
nat néhány órás késéssel folytathatta ut- 
ját. 

SZILÁGYSOMLYÓ KÉT 
NAPIG VIZ ALATT VOLT. 

Szilágysomlyót és környékét a hatal- 
masan megduzzadt Berettyvó fenvyegette 
komoly veszedelemmel. A város két na- 
pig viz alatt volt, a közlekedést csak csó- 
nakokkal és tutajokkal tudták ebonyoli- 
tani. 
A városi interimár bizottságnak az el- 

nökét, Paul Sabint kellemetlen és köny- 
nyen végzetessé válható szerencsétlen- 
ség érte az árvizzel kapcsolatban. Csóna- 
kon indult el az alpolgármester háza fe- 
lé, amely szintén viz alatt volt, hogy né- 
hány sürgős ügyet megtárgyaljon. 
Ülközben a csónak felborult és a pol- 
gármester a vizbe esett. Csak nehezen 
tudták kimenteni a piszkos hullámok 
közül. 
Jellemző, hogy 
az adóvégrehajtók még a két napos 
áradás alatt sem pihentek. Csónakokon 
keresték fel az adózókat, s nem kimél- 
ték azokat sem, akiknek a háza viz 
alatt volt és minden vagyonkájuk koc- 
kán forgott. 

Terebes és Miczke között ötven méter 
hosszuságban a pályatest annyira besüp- 
edt, hogy a forgalmat átszállásal kell 
ebonyolitani. ulyosan megrongálta az 
áradat a Zilah előtti vasuti hidat is. A 
forgalom itt is átszállással mehet csak to- 
vább. 
Nagyváradi jelentés szerint az árviz- 

veszedelem vasárnap óta ujra teljes mér- 
tékben fenyegeti Nagyváradot és Bihar- 
megyét. A Kőrös rendkivüli mértékben 
megáradt és a környékről állati hullákat, 
butorokat, párnákat sodor magával. A 
megáradt folyó Nagyváradon elöntötte a 
Weisz és a Pogány-telepeket, amelyeknek 
lakói kénytelenek voltak lakásaikat el- 
hagyni, 

A házak közül több összeomlott. 
Az árvizek miatt a vasuti forgalomban 
is sulyos zavarok következtek be, igy 
Vaskóh és Belényes felé átszállással lehet 
cak közlekedni. A beérkezett jelentések 
szerint a biharmegyei községek közül 
emete, Gyorok és Gyéres került viz alá. 
Az árviznek 3 halálos áldozata is 
van, egy hetvenéves öregember, egy 
negyvenéves asszony és egy huszéves 
leány, akiket az áradat elsodort. 

A Kőrös többek között magával ragadott 
egy egész falusi viskót is. amelynek tete- 
jén egy asszony és egy kis gyermek usz- 
tak a vizen. Ezeket, egy később érkezett 
jelentés szerint, magyar területen ki- 
mentették. 



HATÁRPROBLÉMA 

Cuza professzor hivatalos lapjának, a 
Svastica"-nak legutóbbi számában je- 
lent meg az alábbi cikkecske: 

Igen, a trianoni szerződés revizió- 
ját akarjuk! - A kisebbségek arcátlan 
Sága egészen hihetetlen fokra emelke- 

dett. Éddig a Budapestről és külföld- 

ről származó békeszerződés-ellenes tilta- 

kozásokhoz és sajtókampányokhoz vol- 

tunk szokva. Ma azonban ez már a bel- 

földön zajlik le. Igy nemrégen a senki- 

től sem fékentartott magyar-zsidó sajtó 

kérte a szerződés revizióját. A román 

sajtó megemlékezett a tényről, néhány 

lap kommentálta is, de ennél több nem 

történt. 
A belügyminiszterium, noha nem 

egyszer csirájában fojt meg egy-egy 

hazafias mozgalmat, még csak nem is 

gondolt arra, hogy legalább porhintés- 

nek cselekednie kellene valamit. A leg- 

románabb ujságot, a Calendarult fel- 

függesztette ugyanakkor, amikor a ma- 

gyar-zsidó sajtó szabadon öntheti el- 
fojthatatlan tajtékját. 
Ha a kormány nem tudja, hogy mi a 

kötelessége s ezt hogyan kell végrehaj- 

tania, akkor mi vállaljuk magunkra 

ezt a feladatot. 
Ígenis, magyar urak, mi óhajtjuk a 

trianoni békeszerződés revizióját, mert 

nyugat felé nem a Tisza a határ, amint 

annak lennie kellene. 
Önök kezdjék el s mi érteni fogunk 

hozzá, hogy a szurony élével oda toljuk 

ki a határt, ahová szükséges! 

Idáig az irás, melyben nincs semmi kü- 

lönös és feltünő, hiszen egyrészt hüen 

lükrözi vissza azt a szellemet, melyet a 

cuzizmus magáénak vall, másrészt meg- 

felel a kor oly domináó nemzeti esz- 
ményképeinek. 

Legfeljebb néhány tárgyi tévedést le- 

hetne helyreigazitani. Talán azt, hogy a 

szóbanforgó magyar lap, amely a kiroha- 

násra alkalmat adott, közleményét éppen 

a mintakép gyanánt megemlitett Calen- 

darul cimü legrománabb ujságból vette 

át. S hogy a szankciók nem maradtak el, 

mert ahogy mi tudjuk, a lap szerkesztőjé- 

nek beverték a koponyáját. Hogy a szer- 

kesztőség feldulásáról ne is szóljunk. 

Mindez azonban - ismételjük - nem 

különös. Inkább köznapi. 
Ami feltünő, az inkább egy magyar 

lap első oldala. Illetve ez oldalon egy 

cikk, mely a maga teljes egészében Cuza 

professzornak és müködésének szentelő- 

dik. Méltányló, megértő és hódoló ala- 

pon. 
Ugy látszik, ez a magyar lapocska ke- 

vesli a székely bölcsességet, mely aszon- 
milyen diadalmasan vé- 

őkirályságot geztük a háborut, az egész 

EÉrdélyhez csatoltuk. 

Kevesli és a határt szeretné a Tiszáig 

kitolni. 
S militarista álmaiban már eleve kö-

 

szönti Cuzát, mint a hóditó hadsereg 

büszke vezérét. 
MÁRCIUS 

Ma végignéztem egy budapesti lap 1912. 

márciusi számait. Bármily hihetetlenül han- 

gozzék is, az egész hónap alatt nem történt 

Semmi emltésre méltó dolog. Husz esztendő- 

vel ezelőtt a glóbusznak egyetlen érdemes 

eseménye volt: az olimpiász. 

A magyar footballcsapat 7:0 arán
yban ki- 

kapott az angol válogatott-tól. Az „Az E
st e 

gyászos eredményt kifüggesztette kiadóhiva- 

talának kirakatában. Az elkeseredett tömeg 

nemezti gyászt sejtett és betörte a hatalmas 

tükörüvegeket. 

Azután végiglapoztam az idei március lap- 

példányait is. A különbség, amely a husz év 

előtti és a mostani tavaszt jellemzi, kereszt- 

metszetét adja korszakunknak is: 

Március 1.: Sikertelen és véres lappo- 

mars Helsingfors felé. 
Március 2.: Lindbergh gyermekét elra- 

bolják. - Halálra itélik és kivégzik 

Tichy Árpádot. 
Március 3.: Tardieu Duna-szővetség ja- 

paslatának bombája robban. - A japá- 

nok sokezer halott áldozat árán beveszik 

Vuszung erődöt. 

Március 4.: A népszövetség, hahahaha- 

ha, erélyesen megrótta Japánt. 

Március 6.: Merénylet Troardoroski kö- 

vetségi tanácsos ellen Moszkovában. 

Március 7.: Briand halála. - Görögor- 

szág fizetésképtelenséget jelent. 

Március 8.: A Ford-gyár előtt sortüz a 

munkanélküliekre. - Devizatitalom Ro- 

mániában. 
Március 9.: 500 milliós panama a CFR- 

nél. - A brassói városházán ellopják a 
munkanélküliek kenyerét. 
Március 10.: Hitler-puccs fenyeget Né- 

metországban. 
Március 11.: Európa egyes helyein 41 

fok a hideg. 
Március i12.: Iloar Kreuger főbelövi ma- 

KL 2 OLDAn 

ár havában. 

gát. - Goga kettészakitja a néppártot. 
Március 13.: Elnökválasztás Németor- 

szágban. - Leleplezik a Hitler-puccs ter- 
vét. 

Március 14.: Véres események Csikágó- 
ban, Tiflisben és másutt. 
Március 15.: Statisztika szerint Romá- 

niában tiz év alatt 2850 gyilkosság tör- 
tént. 

Március 16.: Boilát 100 milliós lopással 
gyanusitják. 
Március 17.: Greta Garbo minden pa- 

gyonát elvesziti. 
Március 19.: Árvizkataszírófák. 
Március 20.: Janovics Jenő rábizonyit- 

ja az irredentát Lengyel Irénre. 
Március 22.: Franciaország vámtarifát 

emel. - Az ir krizis kezdete. - Goethe: 
100 év. 
Március 23.: Junker csődbe kerül. - 

Embereket és állatokat öl az árviz. 
Március 24.: Élesedik a Memel-konflik- 

tus. - Ir elszakadási mozgalom. - Vé- 
res diáktüntetések Bukarestben. 
Március 25.: Felszámol a Kreuger-kon- 

cern. - Jön az amerikai buzadömping. 
Március 26.: London Duna-konferenciá- 

ra hiovja egybe a négy nagyhatalmat. 
Március 27.: Bajban van a dollár. - A 

honfiu Janovics pert nyer Lengyellel 
szemben. 

Március 31.: 3 milliárd dollár uj ado 

Méltányos 

Marosvásárhely, április 4 

A marosvásárhelyi patenta fixa adóki- 
róvások már a vége felé közelednek, de 
már most meg lehet állapitani, hogy az 
adóhatóságok a változott viszonyokra 
való tekintettel nemhogy legalább a mult 
évi adó alapján vetették volna ki az idei 
adókat, az amugyis sulyosanmegnyomo- 
ritott kereskedőkre és iparosokra, de még 
jelentős százalékkal emelték is. 
Ilyenformán természetesen igen nagy 

elkeseredést váltott ki a marosvásárhe- 
lyi gazdasági körökben az adódiktatura 
mindent megnyomoritó tobzódása, amely 
sok száz exisztenciát tesz kimélet nélkül 
tönkre. 
Legutóbb is 

egy marosvásárhelyi iparosra tizezer lej 
adót vetettek ki, holott forgalma sem 
tesz ki saját bevallása szerint ennyit 
évente. 

A legépületesebb jelenet azonban, mely 
egy amerikai vigjátékiró tollára való, 
most játszódott le adókivetés közben. 

meg, akit a háza után akartak megadóz- 

Az egyik adókivető bizottság előtt egy 
marosvásárhelyi rendőrőrmester jelent 

TFelemelték bércik szorzószámát, 
mégis ioluton kevesebbet 

Kercsück a vasuti munkások 
Megalakulóban az összes vasuti alkalmazottak országos szövetsége 

Elkeseredett vasutas-gyülés Kolozsváron 

Kolozsvár, április 4. 

A kolozsvári és apahidai CFR mühe- 

lyek munkásai ujabb tiltakozó gyülésre 

ültek össze, mert kiderült, hogy az alap- 

bérek szorzószámának 6 és félről 7 és fél- 

re való felemelése ellenére is márciusban 

sokkal kevesebbet kerestek, mint febru- 
A munkások átlag 900-1000 

lejjel kaptak kevesebbet, jóllehet helyze- 

tük már eddig is tarthatatlanul nyomoru- 
ságos volt. 

Metiu János, a vasutas szervezet elnö- 
ke ismertette a gyülés összehivásának 
okait és céljait és annak a memoran- 

munkások szervezete adott át Jorga mi- 

niszterelnöknek. Jorga annak idején a 
küldöttségnek kijelentette, hogy 

a vasutnál diktatura van és annak 
ügyeibe nem tud beavatkozni. 

Megigérte azonban, hogy a memorandu- 

morandumra eddig válasz nem érkezett 
és a munkásság sérelmeit senki sem or- 
vosolta. 
Timofi György adatokat sorakoztatott 

fel arra vonatkozólag, hogy a munkások 
keresete ilyen katasztrófális mértékben 
morzsolódik lefelé. Az a mühelymunkás 
ugyanis, aki januárban 5500 lejt kere- 
sett, februárra már csak 1900-2200 lejt 
kapott kézhez. A legutóbbi bérredukció- 

Amerikában. - A romániai tiszfoiselők 
5-? hónapja nem kapnak fizetést. - 
Nyomorában egész családját kiirtja Ma- 

rosovásárhely volt rendőrkapitánya. 

Drámai kép. 
Noha közvetlenül e kép után jön a vigasz 

is. 
Az, hogy a hónap csak 31 napból áll. 

Ápnus 
; Az április természetesen tréfával kezdő- 
ött. 

Ez egy vidám hónap. 
Valaki az Universul április elsejei számá- 
ban a következő apróhirdetést tette közzé: 

KERESEK fiatal, rokonszen- 
ves, főiskolai képzettségü tit- 
kárnőt, aki gépen ir és tud 
franciául. Kitünő fizetés: Aján- 
latokat délelőtt 9-11 óra kö- 
zött Chirita Vasilescunak, Str. 
Stokholm 14. 

A szóbanforgó urnál, aki egyébként polgár- 
mester Bukarestben, a jelzett időre hadsereg- 
nyi ajánlkozó jelentkezett. Persze, április el- 
seje volt. 
A hölgyek szitkozódtak, majd keservesen 

sirni kezdtek és elmentek tovább nyomorog- 
ni 

ni, holott a rendőrtiszt nyugtákkal mutat- 
ta ki, hogy egy marosvásárhelyi bank- 
nál háza jelentős összegre van megterhel- 
ve, felvett kölcsönök folytán. 
Az adókivető bizottság elnöke nem 

volt hajlandó elfogadni az elébe terjesz- 
tett jogos indokokat és eközben éles vi- 
ti fejlődött ki közte és az adóalany kö- 
zött, aki igazsága tudatában elég hango- 
san igyekezett jogait megvédeni. 
Az adókivetőbizottság elnöke végül is 

rendőri segédlettel akarta kivitetni a 
rendőrőrmestert, mire az megjegyezte, 
hogy 
karhatalom előhivása esetén a rendőr, 
felettese parancsára inkább magát az 
elnököt fogja eltávolitani, 

minthogy a rendőrőrmesterhez nyuljon. 
Az adóperceptor végül is engedelmes- 

kedett ennek a hathatós érvnek és méltá- 
nyosan állapitotta meg az őrmester adó- 
ját. 
Kiülönben a tulzott adókivetések követ- 
keztében már igen sokan adták vissza 
iparukat és félő, hogy a marosvásárhelyi 
adódiktaturának igen sok áldozata lesz. 

nál is arra hivatkoztak, hogy a vasutnak 
óriási deficitjei vannak, holott 

az igazság az, hogy a CFR urai 500 
milliót elpanamáztak, s a pénzen palo- 
tákat emeltettek, vagy külföldi kéjuta- 
zásokat tettek, esetleg Svájcba csem- 
pészték ki az ellopott összegeket. 

A panamát már 4 évvel ezelőtt felfedez- 

Ugyancsak április elsején egy vidám Buka- 
resti ur táviratot adott fel kolozsvári barát- 
jának: 
- Foenyeremenyt megnyerte egymilliot 

toervenyes adólevonással foelveheti koezpon- 
tunknal Salvarea (mentők). 
Az ur, aki a táviratot kapta, tényleg ren- 

delkezik egy Salvarea-sorsjeggyel Tehát 
azonnal bement igazgatójának irodájába és 
igy szólt: : 

egy milliót... 
- Ah! Gratulálok.. szabadságot akar?.. 

Parancsoljon! ; 
A tisztviselő hidegen nézett ráz 
- Nem szabadságot akarok. Csak közölni 

szeretnék valamit.. 
- bParancsoljon.. 
- Azt szeretném tudomására hozni, 
önnél undoritóbb vadállatot még nem hor- 
dott a föld a hátán. Ön tiz év óta szipolyoz. 
Tönkretette idegeimet. Megalázott emberi mi- 
voltomban. Ön egy gaz, pimasz fráter. Pfuj, 
sehonnai! 

Ezzel kifordult az ajtón. 
Mondani sem kell, hogy azonnal kirugták. 
Másnap április másodika következett. Al 

régi szokás szerint. 
Revolvert vett és feljött Bukarestbe. 
Hogy lekvittolja a főnyereményt. A 
Mondom, nagyon vidám hónap ez az ápri- 

lis. 
í(m. i.) 

adókivelesi akar? 
ozamemem 

1 / 

Legyen rendőrőrmester! 
Marosvásárhelyen a perceptor és az adóalany rendőrőrmester 
kölcsönösen kidobatással lenyegették meg egymást, amig meg- 

állapodtak az adóban 

10 százalékos fizetéscsökkentést akarnak 
végrehajtani a közalkalmazottaknál s azt 
mondják, hogy ez nem vonatkozik al 
vasuti mühelyek munkásaira. Ugyanezt 
megigérték az áldozati adó bevezetése- 
kor is és mégis megnyomoritották a mun- 
kásságot. A mühelymunkások bérét azori- 
ban tovább már nem lehet csökkenteni, 
mert 

megtörtént az apahidai mühelyben, 
hogy az egyik munkás ellopta munkás- 
társának kenyerét, mert aznap egy fa- 
latot sem evett. 

Spárlea Constantin, az országos vas- 
utasszövetség bukaresti titkára elmon- 
dotta, hogy a munkásság novemberbe 
tiltakozó gyülést tartott s akkor a CF 
vezérigazgatósága hivatalos közleményi 
ben mutatta ki, hogy a vasuti munkáso 
jobban keresnek, mint a magánipari 
munkások. Válaszul a vasuti munkáso 
szervezete memorandumban mutatta ki 
hogy a vezérigazgatóság téved. A memo- 
randumot át is nyujtották Jonescu tábor- 
noknak, aki 

kijelentette a küldöttségnek, hogy a 
CÉR munkásainak meg kell elégedniök 
1500 lej havi keresettel is. 

A munkásság erélyes akcióit a vezér- 
igazgatóság azzal torolta meg, hogy Jo- 
nescu Virgilt, a vasutasszervezet orszá- 
gos elnökét és Muntean Mihályt, a buka- 
resti szervezet elnökét állásukból elbo- 
csátották. Maga Jorga ministzerelnök is 
megigérte a sérelem orvoslását, de mint. 
hogy az igéret igéret maradt, a szövet- 
ség az amszterdami internacionáléhoz 
fordult, amely aztán a külföldi sajtóban 
tett jelentést a CFR munkások helyzeté- 
ről. Erre 

gette meg a megbizottakat, hogy elbo- 
csátja az összes munkásokat és három 
hónapra bezárja minden mühelyét. 

A munkások ennyi hiábavaló próbálko 
zás után rájöttek arra, hogy helyzetü. 
kön csak erőteljes szervezkedéssel segit 
hetnek s ezért már meg is tették a lépé- 

mazottjait egy federációban egységesit 
sék. A federáció alapszabályai elkészül 
tek és a forgalmi, vontatási személyzel 
valamint a tisztviselői kar is bejelentet 
te csatlakozását. Májusban ül össze á 
CFR öszes alkalmazottjainak országos 
kongresszusa, melyen a közös érdekkép 
viseleti szerv megalakulását kimondják. 
Spárlea beszédét viharos felszólalások: 

ban bővelkedő vita követte, amely azzal 
a határozattal végződött, hogy 

a CFR munkásai többé nem deputáci 
óznak és nem küldözgetnek memoran 

dumokat sehová, hanem erélyes szervei 

dumnak sorsát, amelyet a bukaresti CFR 

mot az uralkodó elé terjeszti. Erre a me- 

ték. de csak most hozták nyilvánosság- 
ra, hogy ürügyet találjanak a munkás- 
ság ujabb megnyomoritására. Most ismét 

Asra Cipoliló) Mezs raso 

kedés utján igyekeznek jogaikat a jö 

vőben megvédelmezni. 

Ma, hétfőn. április 4-én lép fel 

Házaass 

Geory Alexamiler 
cimü film keretében 

A film főszereplői: Charlotte Susa. Hans Moser, Werner Fütterer. 
Kedvezményes jegyek érvényben. 

utoljára a nagy német komikus: 

ági m. T. 

TeRnis é. 

bogy 

a CFR vezérigazagtósága azzal fenye 

seket aziránt, hogy a vasut összes alkal 
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ga kormányzati rendszerét nevezte, nem 
sok ujat produkált egy év alatt. Ami 
azonban a 
technikáját illeti, abban tényleg egyre 
ujabb módszereket tapasztaltunk. Há- 
rom-négy nappal ezelőtt még Argetoianu 
pénzügyminiszter 
lentette, hogy az ülésszakot április hete- 
dikén be kell fejezni. 
tényként is könyvelték el, mire most nem 
kevésbbé befejezettnek 
azt az elhatározást, hogy 

legalább 8-10 napig fog tartani ennek a 
fontos javaslatnak a tárgyalása. 

A londoni 
Dunda- 

konferencia 
részípevői 

Sir Simon 

London, április 4. 

A négy európai nagyhatalom: Anglia, 
Franciaország, Olaszország és Németor- 
szág külügynimiszterei április 0-án, szer- 
dán tartják meg konferenciájukat a du- 
nai államok konfederációjának előkészi- 
tésére. Amint legutóbb megirtuk, a négy 
hatalom konferenciáján a következő ál- 
lamférfiak vesznek részt: Sir Simon an-- 
gol külügyminiszter, Flandin francia 

Don Büloro 

pénzügyminiszter, aki Tardieu miniezter- 
elnököt helyettesiti, Grandi olasz kül- 
ügyminiszter és von Bülom német kül- 
üzi államtitkár. 

londoni konferencián azokat a lehe- 
tőségeket és módozatokat fogják megvi- 
tatni, amelyek mellett a dunai államo- 
kon, elsősorban pedig Ausztrián segiteni 
lehet vagy uj kölcsön folyósitásával, vagy 
pedig a régi tartozások egy részének el- 
rgdesével, 

Flandin 

Ebben a pillanatban a négy hatalom 
londoni értekezletének gvakorlati jelentő- 
ségét megitélni teljességgel lehetetlen. Sok 
reményt nem igen szabad a londoni kon- 
ferencia tárgyalásaihoz füzni. mert Tar- 

Grandi 

dien szándéka félremagyarázhatatlanul 
az, hogy az angol politikát a maga ter- 
veinek 
megbizottjait a londoni konfe-encia meg- 
kezdésekor befejezett helyzet elé állitsa. 

Ujra meghosszabbitják a törvényhozást 

lavaslat-áradathan uszik a narlament 
ARGETOIANU: „Sohasem azonositottam magam az alkotmánnyal 

Bukarest, április 4. 
Az „uj ritmus'", ahogyan Jorga a ma- 

képviselőház munkájának 

a szenátusban kije- 

Ezt befejezett 

kell tekinteni 

április 15-ig marad együtt a törvény- 
hozás, sőt Árgetoianu legujabb beje- 
lentése szerint „esetleg tovább is'. 

A szenátusban a keonverziós törvény 
bizottsági tárgyalása legjobb esetben ma, 
hétfőn fejeződik be, a plénum előtt 

Ha még 
figyelembe vesszük, hogy a képviselőház- 
an 
a törvénytervezetek egész özöne fek 
szik elintézetlenül, 

valóban elképzelhetetlen is volt. hogy 
mindezt 35-4 nap alatt letárgyalják. 

De más szempont is felmerült. amiért 
az ülésszakot nem lehetett volna leg- 
alább is 15-ig berekeszteni. A szombati 
ülésen egy képviselő rámutatott arra, 
hogy ; r 
az alkotmány előirása szerint az ülés- 
szaknak legalább öt hónapig kell tar- 
tania, tehát 7-én tul is feltétlenül meg 
kell azt hosszabbitani. 

Argetcianu meg is nyugtatta a felszóla- 
lót, hogy ez meg fog történni. 

Jellemző Argetoianu politikai felfogá- 
sára, hogy amikor ezt mondotta, hozzá- 
füzte: 
- „..bár én soha nem képviseltem az 

alkotmányt és nem azonositottam magam 
vele'. 
Ez az őszinte vallomás ugyan inkább 

derültséget keltett, sokan azonban politi- 
kai fegyvernek használják fel a pénz- 
ügyminiszter kiszólását. Igy a nemzeti 
parasztpárt lapja, a Dreptatea, több he- 
lyen is foglalkozik ezzel a megnyilatko- 
zással és bizonyitéknak állitja oda a je- 
lenlegi kormány alkotmányellenes mivol- 
tának igazolására. A lap többek között 
azt irja: Tudott dolog, hogy ez a kor- 
mány sohasem respektálta a törvények 
törvényét, az alkotmányt. 

Tőörvényjavaslatok özöne... 
A törvényhozás előtt egyébként a tör- 

vényjavaslatok egész halmaza fekszik 
elintézetlenül. 
Ilyen javaslat a mezőgazdasági kutatá- 

sok céljaira felállitandó intézet, az orto- 
dox klerus takarék- és segélyintézete, az 
állami levéltárak szervezése, a balcic-i 
villanyosüzem, a bukaresti chemiai in- 
tézet i2 milliós kölcsöne, a pénzügymi- 
miszterium tisztviselőinek hitelbankja, 

pénztár hatásköré- 
kiterjesztése a magánadósságok- 

az amortizációs 
nek 
ra, 

az 1927-es hagyatéki törvény módositá- 
sa, nemzeti takarékossági tanács létesi- 
tése, az országos petroleum rt. megalapi- 

tása, a szinházak és operákra vonatkozó 
törvény reformja, a községi könyvtárak 
és muzeumok megszervezése, a munka- 
nélküliség esetére való biztositás, a lég- 
ügyi törvény, a kereskedelmi nyilvántar- 
tás rendezése, a hadügyminiszterium át- 
szervezése, a közmunkálatok vezetőire 
vonatkozó törvény reformja, a katonák 
ázassága, a tartalékos tisztek helyzeté- 

nek rendezése és még legalább 20-25 
kisebb jelentőségü törvényjavaslat, nem 
is szólva a már tárgyalás alatt levő 
szesztörvényről, a konverzióról, a főis- 

olai oktatásról és a választójog reform- 
járól. : 

Ezt a penzumot természetesen akkor 

sem végezné el a törvényhozás, ha még 
két hónapig maradna is. Igy bizonyos, 
hogy a legtöbb javaslat őszre marad, ha- 
sak nyári ülésszakot nem iktatnak köz- 
e. 

A JUNIAN-AFFÉR TO- 
VÁBB DAGAD.... 

A Junian kijelentései körül támadt 
izgalmak már ugy látszott, elülnek, ami- 
kor a kolozsvári Pátria, az erdélyi nem- 
zeti parasztpárt hivatalos lapja éles tá- 
madást kezd a volt igazságügyminiszter 
ellen. A Pátria szerint Junian nyilatko- 
zatai nem érdemelnének figyelmet, ha a 
falusi kupaktanács egy tagja tette volna, 
de Junian miniszter volt ugyanabban a 
kormányban, amelyben Popovici Mihály 
megcsinálta a lejstabilizációt és igy ne- 
ki is felelősséget kellene vállalnia. Ha 
azonban nem azonositja magát a stabili- 
zációval, lehetne annyi felelősségérzete, 
hogy - ha akkor nem kifogásolta, most 

is hallgasson. 
A Pátria cikke arra vall, hogy ez az 

ügy koránt sincs lezárva és valószinünek 
tartják, hogy Junian előbb-utóbb le kell 
majd vonja kijelentéseinek következmé- 
nyeit, ami 

nem lehet más, minthogy kilépjen a 
nemzeti parasztpártból, . 

amelyben egyedül képviseli 
hangoztatott felfogást. 

az általa 

Ujabb módositás a konverzión 
Bukarest, április 4. 

A kamara mai ülésén Jacobescu kép- 

viselő bejelentette, hogy nem hajlandó 

visszavonni azt az inditványát, amelyet 

a papirvám eltörlésével kapcsolatban t
ett 

mesmelynek visszavonására a multkori 

ülésen Árgetoianu külön is felkérte. Ár- 
azért beszélte rá jJacobescut in- 

APRIIS 

ditványa visszavonására, mart jelenleg 
éppen folyamatban vannak bizonyos 
szerződési tárgyalások Ausztriával e en- 
nek a szerződésnek egyik rekompenzációs 
pontja éppen az osztrák papirosnak Ro- 
mániába való beengedése volna. / 
A kamara ülését ezután rövidesen fel 

is függesztették. 

A szenátusban napirend sarán elsőnek 
az uttörvényt tárgyalták, amelyet 95 
szavazattal 11 ellenében megszavaztak. 

Ezután a lakbértörvényt tárgyalták. 
Pop Valér igazságügyminiszter hangsu- 
lyozta, hogy nem annyira a háboru kö- 
vetkezményei, hanem a jelenlegi sulyos 
gazdasági válság tette szükségessé a kis- 
lakás-bérlők érdekeinek fokozottabb vé- 
delmét. 

A délutáni ülésen folytatni fogják a 
konverziós törvényjavaslat tárgyalását. 
Hir szerint 

több módositást fognak eszközölni az 
adósok és. az erdélyi bantok jaoára. 

nyerje meg és a négy hatalom 

Egy óra alatt 

meggyógyitja a 

NÁTHÁT 
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A halálba is kövefni 
ahkaria szerelmesét 

Temesvár, április hó 4. 
Megirta a B. L, hogy a husvéti ünne- 

pek alatt Temesvár közelében borzalmas 
autószerencsétlenség történt, amely két 
fiatalember, Kovács István és Molnár De- 
zső életét követelte áldozatul. Ennek a 
katasztrólfának most szinte ujabb halálos 
áldozata lett. Vasárnap Edelstein Margit 
25 éves cselédleány beleugrott a meg- 
áradt Bégába s csak igen nagy nehézség- 
gel tudták megmenteni azok, akik az ön- 
gyilkossági kisérletnek véletlenül szem- 
tanui voltak. Edelstein Margit. amikor 
nehezen magához téritették, kijelentette, 
hogy hiába menették meg most, mert uj- 
ra csak megkisérli az öngyilkosságot. - 
Nem tud tovább élni, mert a husvéti au- 
tószerencsétlenség egyik áldozata, Ko- 
vács István, a szerelmese volt s az ő ha- 
lála után neki sincs több keresnivalója 
ebben az életben. 
.............................. 

1932 április 4. 
Valuta: Napoleon 618, márka 30.75, 

leva 107, török lira 79, font 640, francia 
frank 6.65, svájci frank 32.753, olasz lira 
8.70, drachma 1.66, dinár 2.98, dotlár 1067. 
lengyel márka 18.95, schilling 20, pengő 
22, cseh korona 4.98, belga frank 4.70 
z z z zzzzzzzze 

tönyt. Egy Ceho öltöny mindig tartósabb, mint 
bármely más ruha. Nem megy ki a formájából 
és kibír minden strapát. Kidolgozása felülmulha- 
tatlan, szövete és hozzávalója a legjobb minőségü. 

CEHOSLOVACA 
BUCURESTI: STR. BERZEI, 94-100 BUL. ELISABETA, 8 CALEA GRIVITel, 159, GALATI : STR. DOM- 
NEASCA, 30; CRAIOVA: STR. UNIRII, 55; PLOESTI: PIATA UNIRII, 7; BRASOV: MAG. WESTEMEAN 

... szeteee 

Pub. Gerarv 

Mimndigy megalálja... 
izlésben és minöségben az Ön által kivánt 3l- 
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.Makkegészséges, hófehér fogak, frissen illatozó 
lehelet a PEBECO fogpaszta, az egy etlen fog- 
és szájápolószer által, amely szakszerü fogápo- 
lást biztosi". 

Summa summarum 
Irta : Halász Sándor 

Meghozzák a lapot. Kicsit régi, Har- 
madnapos, de mégis csak ujság. A betü 
még él benne, festékjének még kátrányos 
a szaga. Még élet szaga van, Tizenhete- 
dik szomszédnak jár, tegnap hetedik 
szomszéd olvasta. Hozzá: Jámbor Ember- 
hez, ma került. Mindegy az: ma is uj- 
ság. Mindegy, hogy csak ma az öbpé. 

Cserna is csak ma az öbé, mert háza 
alatt ma folyik. Tegnap még Mehadica 
polt, tegnapelőtt még Ohaba, le ma már 
Cserna és ma, mert itt folyik, ma az öpé. 
A csobogása, a rohanása, pize, hala, hab- 
ja, jege mind az övé ma. 

a megdagad, a gondja is az öpDé. 
Jámbor Emberhez késve érkezik az or- 

szág Gondja. Hiába késelt, ugyanaz ez 
a gond, amely tegnap Turnu-Seperin 
gondja volt, tegnapelőtt magáé Bukaresté. 
A gondot a rohanás surlódása nem égeti 
el. Élet-szaga marad még akkor ss, 
hozzá elérkezik. 
A mehádiai Jámbor Ember megfor- 

gatja ujság-rongyba bugyolált Gondját. 
zép, széles, testées Gond. Jól negter nett, 

tagbaszakadt Gond. Argetoianu se bir 
pele, olyan nagy Gond. Vajda-Voivod is 
keményen öklözi, mert félelmetes Gond. 
Gafencu hasábokon keresztül birkózik 
sudár alakjával, izmos erejével, de felül 
marad a Gond. 

Mit kezdjen Jámbor Ember ezzel a hét- 
fejü Gonddal Muháld várának tövében, 
bércek alján, folyók partján és a Végte- 
len Elhagyatottság küszöbén, mikor eszes 
Argetoianu, leleményes Gafencu és me- 
rész Vajda még a Calea Victoriei láncai 
között, a Capsa intim sarkában és a par- 
lamenit szónoki dobogóján sem bir vele? 
Jámbor Ember csak elolvassa, mit 

Gondról ujságok irnak és nyomtatnak, 
aztán szépen összehajtja a befürengete- 
gek temetőjét, fehér sok papirost, mert 
holnap már komájáé a lap és a - Gond 
ha érte küldi nyálas kis kölykét onn 

mire 

messziről, a hidon tulról, Jámbor Ember 
ki is simitja szépen a megnyütt, de meg 
nem tört Gond-papirost, ágyra veti testét, 
megfujja a fotogénes lámpást és hogy 
szabaduljon tőle, tovább adja Gondját: 
- Háboru lesz a franciával! - peti 

oda az asszonynak, ki már félálomban és 
nem is hallja. 
És Jámbor Ember nyugodtan elalszik. 

Mehádiai Jámbor Ember látott már csa- 
tákat. Az Árpádok korában is harcot vio- 
tak már ősei, járt itt a török, járt itt a 
német. A priboji hidnál - alig-alig száz 
eszendeje - a magyar szabadságharc 
utolsó csatája itt bukott el. Legfeljebb 
csata lesz megint. Csata a franciával. 
Majd Argetoianu kirántja kardját és 

beledöfi abba a - hogy is hioják csak? 
- na fene egye, izé, abba a Tardieubel 
Vajda Sándor meg megőirkózik az öreg 
Ramsayval, a Macdonalddall Gafencu 
meg neki megy Flandinnak, aztán, aki 
győz, azé lesz a Cserna vize. Most azé 
lesz. 

Igy tudja az ország, hol, merre és mi 
történik. Ennyit tud. Ennyit ért belőle. 
Tovább nem érti és tovább érteni sem 
akarja. 

- Háboru lesz a franciápal! 
- Nagy tévedés, édes Bátyám. Nem 

fogunk háboruskodni a franciápal Hogy 
is mondjam csak Magának: tudja. lelkem. 
ugy van, hogy már meg is pvan a háboru 
a franciápval, Ez már nem olyan háboru, 
mint mikor hajdan a Cserna hidját kard- 
dal verték és pajzzsal védték német-török 
nációk, ez olyan csata, amelynek sebei- 
től az is vérzik, aki Mehádia kis bubos 
fedelü kunyhójában lapot oloas,. mikor 
Argetoianu harcvezér ur galléron töröli 
Tardieu lovagot. Ez olyan csata, Te de- 
rék, jó, Jámbor Ember, amelyben nem a 
harci erény, a bátorság és pitézség mér- 
kőznek, de inkább a csanparos eszek, az 
enyves kezek és a fojtogató két marok üli 
diadalát. Arra megy itt ki minden, hogy 
kinek fizessünk. Tardieu azt akarja, hogy 
az árendát a franciáknak fizessük. Arge- 
toianu ur ugl/ akarja, hogy az angol-né- 
met pámszedőknek fizessük a sarcot, ha 
a sarcért elég előleget nem ad a - fran- 
cia. Ezzel szemben ellenben piszont Ga- 
encu mindezeken felül az olaszokat is 
e akarja kapcsolni, hogy - még na- 
gyobb árat kérhessenek Magáért. verej- 

lékéért és veres-tarka tehenéért ugyanaft- 
tól a franciától. 
- Summa summarum: nem háboru ez 

a háboru, amely már itt a nyakunk kö- 
zőtt, lábunk alatt és fülünk mögött, ha- 

nem vásár a bőrünkre. Azon az alku, 

hogy ki cserezze és azért a sok talmi 
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pevő, hogy az igazi többet adjon érette?! 
- Nagyon komolyan az egész herce- 

hurcát venni nem szabad, mert csak az 
ujságnak van életszaga, de az életnek 
magának hullaszaga berjeng. Két élet vi- 
askodik most mindenütt és itt is, a Duna- 
pölgyében. A Maga élete: Jámbor Ember 
és a Történelem Élete, amely a Capsa 
cukrászdában sikit, de hangja a Wall- 
Street-ig is elhallik. A Történelmi Élet 
azt hiszi magáról, hogy ő az ország, a 
hatalom és a dicsőség, holott higyje el 
jó Öreg, a Magáé az ország, a dicsősé 
és a hatalom. Jól teszi. ha sebtében el- 
fujja a lámpást, tovább adja gondját és 
belefekszik igaz Álom meleg két karjába, 
mert nem érdemes pelük és hangjuk har- 
sogásával sokat törődni. Tartsa meg örök 
optimizmusát, csufondáros cinizmusát és 
lelke szabadságát és mikor ők a leg- 
jopban tajtékoznak, nevessen a szemük 
özé. Mondja nekik hangosan és derüsen: 
- Dunai konfederáci" Na, na, csi- 

ba Tel 
És mondja nekik tovább és még kaca- 

gósabb hangon: 
- Nem ugy lesz és nem az lesz. amit 

Ti a mi bőrünkön kialkudtok és meg- 
szerződtök. Az lesz és ugy lesz, ahogyan 
mi akarjuk, akik mind, ahányan ba- 
gyunk, az Életet akarjuk amelynek tana- 
szán rohan a Cserna, nyarán csendesen 
andalog a Cserna és telén keményre be- 
fagy a Cserna. Az lesz, hogy mi elzárkó- 

Szamos partján, 

zunk, begubódzunk, mini ősszel a hernyő 
és addig alusszuk pillangó-báb álmun- 
kat, amig ki nem tavaszodik. A dunai 
konfederáció még nem tfavasz. A dunai 
konfederáció papiros-tavasz, mint az a 
kulissza, amelyre erdőt és rétet, bimbót 
és virágot fest a diszletfestő, de ez az er- 
dő nem zug, a rét nem bókol és sem a 
bimbónak, sem a virágnak illata ki nem 
tárul. 
Az az autarkia, amely ma még csak 

az országok fegyvere, maholnap a lelkek 
apátiájának bombája lészen, amelyek 
mindaddig tüzelnek, amig Argetoianu és 
Tardieu viaskodnak, de azon pillanatban 
békét kötnek, amelyben az Ember és a 
Föld egymáshoz ujra visszaérkezhetnek. 
Nem a pacifizmus hangja az a morgás, 

amely végig süvit a Pruth, a Dnyeszter, 
az Ol4, a Cserna, a Maros. a Körös és a 

hanem azoknak a ter- 

meszeknek egyre halkuló zsongása, akik 
paknak születtek, de ime kinyilt a sze- 
mük és látják, meglátják: ellenük és nem 
érettük hadakoznak most is a koncért, a 
Történelmi Élet képzelt lovagjai és had- 
vezéreii. 

A Valóságos Élet lassan-lassan kinepveti 
e piadalt és Jámbor Ember, aki még teg- 
nap keseredetten háborut jósolt, leeresz- 
kedőn lefricskázza a generálist, mert 
ftudatára eszmélt, hogy a generális bubos 
tetejü kunyhóban székel és élete sorsát 
maga igazgatja. 

Razziákkal harcolnak 
Imnonálóan meg- (I temesvári magánalkal- 
szervezkedett a 
Magántisztviselők 
Egyesülete 

Temesoár, április 4. 
Kerek három hónapja, hogy Tamesvá- 

rott a magántisztviselők gyülést tartot- 
tak és azon elhatározták, hogy érdekeik 
megvédéséért egyesületbe tömörülnek A 
megalakulás pillanatában az ujonnan 
alakult egyesületnek mindössze három- 
száz tagja volt. Egy árva fillér nélkül 
indult meg a mozgalom áés most, három 
hónappal a megalakulás után, az egye- 
sület tagjainak a száma majduem meg- 
négyszereződött. Ezerkétszáz tagja van 
az egyesületnek. És van helviségük is. A 
Dom-tér egyik házában. 
Az egyesület programmjába vette a 

küzdést a leépitések, a tizetésesökkenteé- 
sek, az ellenszolgáltatás nélküli tulóráz- 
tatás, a törvényeknek a munkaadók ré- 
széről való megszegése, a munkanélküli- 
ek nyomora és végül a minden tisztvise- 
lőt állandóan fenyegető rém, az elbo- 
csátás ellen. 
Az egyesület politikamentesen dolgozik. 

Főcélja: a munkanélküliség enyhitése, a 
munkanélküliek segélyeztetése, az alkal- 
mazásban levők védelme, a betegsegélyző 
pénztár elleni panaszok orvoslása. a szo- 
lidaritás és együvétartozás érzésének ki- 
fejlesztése, tudományos, közhasznu és 
szakelőadások ingyenes vendezese és ál- 
landó helyiség fenntartása. 
A vezetőség kijárta a városnál, 10gy a 

Nincs semmi ui a naop alatt 
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muazottak a tulórázás ellen 
munkanélküli tisztviselők is segélyben ré- 
szesüljenek. Sikerült elérni azt is, hogy 
a város szociálisan gondokozó vezetősége 
külön népkonyhát állitott fel kizárólag 
az állásnélküli magántisztviselők számá- 
ra, ahol olcsón és jól étkezhetnek a sze- 
rény jövedelmü tisztviselők. 
Ezenkivül külön jogvédelmi irodát ál- 

litott fel, ahol tagjai teljesen dijtalanul 
tanácsokat kaphatnak, sőt ngyen veztik 
pereiket is. Állásnélküli és beteg tagjaik 
ingyen gyógyszereket kapnak és orvosi 
kezelésben részesülnek. 

Most kéthetenkint megjelenő folyóirat 
kiadását tervezik, amely az egyesület és 

a tagok érdekeit képviselné. Végül állás- 
közvetitő irodát állitanak fel, amely tag- 

jaikat álláshoz, kenyérhez igyekszik jut- 

tatni. 

A Magánalkalmazottak Egyesületének mun- 

kanélküli bizottsága egyébként az elmult éj- 

szaka a rendőrséggel együtt razziát tartott 

számos olyan vállalatnál és banknál, amely- 

nél köztudomásu volt, hogy szereti tulóráz- 

tatni tisztviselőit. A razzia eredménnyel is 

járt, mert három helyen is jegyzőkönyvet 

vettek fel a tulóráztatásról és most a Magán- 

alkalmazottak Egyesülete Stanescu munka- 

ügyi vezérigazgatónak küldi Bukarestbe a fel- 

vett jegyzőkönyveket és kéri a visszaélések 

megszüntetését. 
namz aneman 

A házbér-uzsora ellen 
már az ókorban is védeni kellett 

a szerencsétlen lakót 
Bérházak. telek-spekuláció és lakó-védelem a hajdani Rómában 

Háziur és lakó 2000 évvel ezelőtt 
A bérházak konjunkturája egész Kö- 

zép-Európában alaposan megváltozott. A 
háboru előtt a házaknak ige nagy ér- 
tékük volt; manapság a háztulajdonosok 
tele vannak panaszokkal, alig birják a 
roppant adókat, s a házbérek leszállot- 
tak. Budapesten, Bécsben, Berlinben egy- 
formán sir a legtöbb háztulajdonos. És 
kétségtelenül van is okuk a sirásra, Ne- 
héz sóhajokkal gondolnak a régi jó idők- 
re, amikor boldogitó megelégedéssel haj- 
tották be a nagy házbéreket, amik biz- 
tositották számukra a gazdagságot és a 
gazdasággal járó pompás életet. Legalább 
egyelőre, vége ennek a boldogságnak. 
A háztulajdonosság, s a háziuraság 

azonban nem az ujabb korok intézménye. 
Megvolt már hajdani időkben is. A régi 
Rómában éppenséggel kitünő konjunktu- 

l rával dicsekedhetett; a telekepokuláció- 
nak meg valóságos Eldorádója virág- 
zott. Csak ugy, mint nemurégiben még a 
középeurópai nagyobb városokban. 
Ha valamelyik hatalmas rómnai gazdag 

ember, akinek a szenátusban is volt be- 
folyásos szerepe, megtudta, hogy Róma 

...... 

valamelyik környékén állami középület: 
pantheon, kolosszeum, liszes therma vagy 
fényes magánpalota áépitését tervezik. 
nyomban öesszevásárolta a kijelölt kör- 
nyéken levő rozoga házakat, s ezek tel- 
keit magas árakon adta el az épitő vál- 
lalatnak, - legtöbb esetben az államnak 
Az ilyen spekulációkban Linicius Cras- 
sus, ez a roppant gazdag, hatalmas ur 
volt a legeszerencsésebb, mert neki az is 
módjában állott, hogy az olcsón összevá- 
sárolt telkeken maga épittessen jól jöve- 
delmező bérpalotákat. Hiszen Crassus 
nemcsak elegendő pénzzel rendelkezett, 
hanem töméntelen rabszolgája közt nem 
kevesebb, mint 500 kőmüves- és ácsmes- 
tere volt; mégpedig olyanok, akik nagy 
szerüen értették a mesterségüket s a gö- 
rög müvészeti izlést terjesztették Rómá 
ban. 
A római birodalom fénykorában, a csá- 

KER KACKES 
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szárok uralmának zemitjén, Rőmában 26 
ezer bérlakás és 1800 családi ház volt. 
A lakosság száma pedig közeljárt a mil- 

a kora reggelt és a késő estét kivéve, 
egész nap tilos volt, minden római polgár 
azon ig ezett, hogy a város belső terü- 
letén kaphasson lakást, mert különben 
valogosan lett volna kénytelen a távo- 
abb eső környékről a városba jönni, 
hogy foglalkozása után láthasson. 

Rómában a belváros legtöbb részét a 
pompakedvelő uralkodók palotái és park- 
jai foglalták el. Ezen a drága környéken 
egyedül Caligula és Domitianus épitke- 

méter területet foglaltak el. A legkisebb, 
de mégis valamire való főuri palota telke 
kertestül egy hektárnyi területre ter- 
jedt. Hogy ilyen viszonyok mellett a tel- 
kekkel való üzérkedés óriási méreteket 
kapott, szinte természetes doles. valamint 
hogy az is magától értetődő, hogy a te- 
lekepekuláció rengeteg haszonnal járt. 

Az ez időtájt Rómában szedett házbér- 
ből kevés adat maradt ránk; de az bizo- 
nyos, hogy éppenséggel nem ment ritka- 
ságszámba az olyan háziur, aki házbér- 
jövedelemeiből 300-400 ezer lejnek meg- 
felelő nettó-hasznot vágott zeebre. Ezt az 
összeget annyival inkább lehet tekinté- 
lyesre taksálni, mert a bérházak általá- 
ban nem voltak nagyok s agy-egy, már 
kényelmesebb lakás bére legföljebb 120- 
200 ezer lejre rughatott. Persze az ilyen 
lakást már csak a gazdagabb emberek 

A szegények lakásai igen nyomorusá- 
gosak voltak. Talán még nyomoruságo- 
sabbak, mint manapság a városokban. 

Érdekes és az ősi Róma épitési viszo- 
nyait nem ismerők előtt meglepő lehet, 
hogy a hajdani Rómában mar szinte fel- 
hőkarcolószá menő magas názak vol- 
tak. Alig 5-6 méter széles uicákban 25 
méter magas bérházak emelkedtek. Igy 
került Martialis, a kitünő római poéta 
egy bérház 10-ik emeletére Horatius 
egyik tanitója pedig nagyon szerény és 
szegényes adlasozobában bhuzta meg 
magát. 
A szegény lakókat kiuzsorázó háziurak 

fajtája se hiányzott a hajdani fényes 
Rómában. A lakók igen sokat panasz- 
kodtak a háztulajdonosok embertelensé- 
gei miatt s a tribunális gyüléseken gyak- 
ran hangzottak fel éles kirohanások az 
uzsoráskodó háziurak ellen, akik brutális 
kegyetlenséggel teszik tul magukat a leg- 
elemibb méltányosság követelményein is. 
De a hatósági beavatkozások se mindig 
segitettek az égető bajokon Igy azután 

nyomott, kiuzsorázott lakók szociális lá- 
zongása a háztulajdonosok ellen, akik 
durva önzésükben nem voltak hajlandók 
a házbérek méltányosabb megállapitásá- 
ra. Csak Julius Caesar nyult ke- 
mény kézzel ebbe a szociális kérdésbe, 
mégpedig ugy, hogy a maximális lakbér 
megállapitásáról törvényt alkotott. Ezért 
persze sulyos szemrehányások érték, ter- 
mészetesen a gazdag háztulajdonosok ré- 
széről. mig ellenben a lakók lelkesen 
magasztalták az elnyomottak érdekeit 
megértő szociális politikájáért. 
Mindez pedig csak amellett a régi igaz- 

eég mellett szól, hogy semmi sc uj a nap 
alatt. 

Magyarországi 
kereskedők látogatása 
Bukarestben 

Abból az alkalomból, 
hogy magyarországi kereskedők és ipa- 
rosok a egközelebbi napokban látoga- 
tást tesznek Bukarestben, ahová a román 
kereskedelmi és iparkamarák hivták meg 
őket, Székács Antal felsőházi tag, a bu- 
dapesti kereskedelmi és Iparkamara al- 
elnöke a B. L. budapesti tudósitójána 
többek közt ezeket mondta: Örömmel ra- 
gadjuk meg az alkalmat, hogy a buka- 

resti látogatást, melyet eddig közbejött 
akadályok miatt nem valósithatunk meg 

most megtesszük. Meg vagyok róla g 
ződve, hogy bukaresti látogatásunk hoz 

zá fog járulni a két ország gazdasásgi 
kapcsolatainak a kimélyitéséhez. 

- FEGYŐRÖK NÉLKUL MARADNAK A 
RABOK. Bukarestből jelentik: Legujabban ! 

fegyőrök azok, akik nem kapják rendesen fi 

zetéseiket. A targu-ocnai fegyház porkoláb 

jai október óta egy bani fizetést sem kaptak 

és családjaikkal együtt a legnagyobb ny0 
morban élnek. A fegyőrök kijelentették, hog! 
ha a kormány nem siet segitségükre, lemo! 
danak állásukról, mert sulyos helyzetükbe! 

E alk C 

A. 

nem vállalhatják a rabok őrzésének felelő 
ségteljes, nehéz feladatát. 

- VEkKNI 

Hóhoz. Minthogy pedig abban az idő- 
ben a közetközlekedés a város belsejében 

zései nem kevesebb, mint 30.000 négyzet- 

néha igen tüzes harcokban tört ki az el- 



x 

- - AZ 1933-AS KOROSZTÁLY SOROZÁSA 
an BRASSÓ-MEGYÉBEN. Az 1933-as korosztály 
- Sorozása, néhányszori elhalasztás után, Bras- 
i, ő-megyében most a következő beosztás sze- 

zint történik: Brassó-Földvár május 14, 
a fFöldvár-Prázsmár május 16, Prázsmár-- 

Hosszufalua május 17, Hosszufalu-Keresztfal- 
an a május 18, Keresztfalva-Bodzaforduló 
mnájus 19, Brassó-Törcsvár május 23, Törcsvár 
zernest május 24, Zernest-Brassó május 

e -A TEMESVAÁRI KŐMÜVESEK MAGUK- 
NAK KÖVETELIK A TEMESVÁRI EPITKE- 
j. zés! MUNKAÁKAT. Temesvárról jelentik: A 
ttemesvári munkanélküli épitőmunkások kül- 
t döttségileg keresték fel Grofsorean Korné) 

dr. főpolgármestert, akinek elpanaszolták, 
hogy számos épitkezésnél más városokból és 
ialvakból való munkásokat alkalmaznak, a 
r- temesvári épitőmunkások pedig nem jutnak 
- kenyérhez. A főpolgármester megigérte, hogy 
1- elszólitja az ipari munkaadók szindikátusát. 
r- és külön-külön az épitkezési vállalatokat, 
- hogy az idegen munkások helyett temesvária- 
1z kat alkalmazzanak. Kijelentette továbbá a lő- 
é- polgármester, hogy a város által a tavasszal 
á- meginditandó nagy épitkezéseknél és átalaki- 
ar iásoknál kizárólag temesvári épitőmunkáso- 
- kat fognak alkalmazni. 

k TÉVEDÉS azt hinni, hogy hashajtóra csak 
a székrekedésben szenvedőnek van szüksége. 

belei naponta kitisztuljanak. Artin dragée az 
orvosok által ajánlott enyhe, biztos, olcsó 

- Marosmegyei hirek. Tudósitónk je- 
et, lenti: Dogár Ábrahám 63 éves bazini la- 
r kós csürjében felakasztotta magát s mi- 

ce tettét észrevették, már régen halott 
25 volt. Az idős ember családi körülményei 

miatt lett öngyilkos. - Marosoroszlak 
községben Deák László gazdálkodó házá- 
nak teteje kéménytüz következtében le- 
égett. A kár 25 ezer lejre tehető, - Len- 
gyel Bernád és Bereczkvy József job- 
bágytelkei legények egy leány miatt már 
régen ellenséges viszonyban voltak egy- 

sz- szóváltás közben Bereczki bicskával 
sé- eszurta ellenfelét. Lengyel Bernátot su- 
ik- yos sérülésével kórházba szállitották, 
az Bereczkyt pedig letartóztatták. - A ma- 
ilis ovásárhelyi nyugdijasok hátrálékos já- 

andóságaik kiutalásának megsürgetésé- 
e küldöttséget menesztettek Bukarestbe, 

dig hol a pénzügyminiszteriumnál annyit 
án el is értek, hogy a mult évi hátrálékok 
a. egyrészének a fedezésére egy millió lejt 
k taltak ki. Ez az összeg már meg is ér- 

kezett a Banca Nationala marosvásárhe- 
yi fiókjához, a kifizetéseket azonban 
még nem kezdhetik meg, mert a minisz- 

ke erium a felhatalmazást még nem küldöt- 
béz le meg a pénzügyigazgatósághoz. - Ma- 
ért osvásárhely lakossága a vizdijak ujból 
er- tervbevett emelése miatt vasárnapra til- 
ré. takozó gyülést hivott össze, a gyülés 

azonban elmaradt, mert a hatóságok an- 
lak megtartását nem engedélyezték. A 
ármegyei és rendőrprefektura indoko- 
ása szerint a gyülést azért nem engedé- 
lyezték, mert kommunista rendzavarás- 
ól lehetett tartani. 

TALÁLA A FŐVÁROSBAN. Bukarestből je- 
entik: A nagypiac-téren megdöbbentő sze- 
encsétlenség történt vasárnap este: egy tel- 
es sebességgel robogó villamos belerohant 
gy tejes szekérbe, és azt a szó szoros értel- 
ében kettészelte. A szekérben ülő Jordan 

Tudora tejesasszony a nagy lökéstől kiesett 
szekérből, a villamos alá került, amely ha- 
álra gázolta, A villamos vezetőjét a rendőr- 

Az egészséges ember is ügyeljen arra, hogy 

mással, Tegnap a haragosok találkoztak 

- EGY TEJESÁSSZONY BORZALMAS 

is teljes számban megjelent. 

- LEBONTATTA MUNKANÉLKÜLI LA- 
KóJA FEJE FELŐL A TETŐT. Marosvásár- 
helyről jelentik: Kegyetlen módon járt el la- 
kójával Vadász Imre marosvásárhelyi háztu- 
lajdonos. Már hosszu idő óta a házában la- 
kott Csiszér Ferenc munkás, aki, ameddig ke- 
resete volt, fizette is pontosan a házbért, Az 
utóbbi hónapokban állás nélkül maradt és 
igy ennek a kötelességének sem tudott a ré- 
gi pontossággal megfelelni, Vadász Imre emi- 
att kiméletlen lépésre határozta el magát: 
embereket fogadott és a szó szoros értelmé- 
ben lebontatta a szerencsétlen munkanélküli 
lakrésze felől a tetőt, még a kéményt is le- 
vétette. Vadász eljárása a környéken nag 
megütközést keltett. 

* IDEGFAJÁSNÁL, 
náthánál, isiásznál, fogfájásnál, gyorsan és 
minden káros mellékhatás nélkül hat Algoc- 
ratine, a hirneves gyógyszer. (be) 

- MEGMÉRGEZTE MAGÁT SZÁSZ öDÖN 
BUDAPESTI NAGYKERESKEDŐ. Budapest- 
ről jelentik: A vasárnapra virradó éjszaka 
Bécsből Budapestre érkező gyorsvonat egyik 
hálófülkéjében eszméletlen állapotban talál 

nökét. A gyorsan előhivott állomási szolgá 
lattevő orvos megállapitotta, hogy Szász lu 
minállal megmérgezte magát. Haza szállitot 
ták lakására, ahol most élet-halál között le. 
beg. Szász Ödön legutóbb Kolozsváron alapi 
tott üzletet, hogy azon keresztül bonyolitsa le 
erdélyi forgalmát, ez a vállakozása azonban 
nem járt sikerrel, a kolozsvári üzletet likvi- 
dálni kellett. Megindult a vizsgálat annak 
megállapitására. vajjon Szász Ödön öngyil- 
kosságot követett-e el, vagy pedig az álmat- 
lansága ellen használt altatóból véletlenül 

ipa ég letartóztatta. nagyobb adagot vett be. 

mán . ű ! 
meg ec : I b zAso „Medlemrna Midzzdb raon 1 
al- 

nak Ma. hétte a nett berü né- Következő szenzációs német filmoperette premier! 

Egy orr-hosszal 
eg, I í 

előnyben 
SIEGFRIED ARNO, 
VEREBES ERNŐ, 
LUCIE ENGLISCH. 

Irude Berliner, Else Elster, Claire Römmer, Otto Wallburs 

HHa a miniszfer dáridózik... 

Erwin-csonort büvész attrakciókkal 
Rendes helyárak. Különleges szenzáció. 

A szünetben fellép 

hozni. A sors 

Jön : Mariane Dietrici-el „Shanghai Express 

Miába keresi másult szerencséjét, mert csak Fétix Grun 2 Cs. Bukarest, 
Cal. Victoriei 60 alaiti régi elarusitóhelyen foga megialálni, amely a muithan 
Is számos ereményi fizetett ki és ezután is sok játékosnak fog szerencsét 

legyek ára mindenütt enyforma, de nem szerencséje. 
KKKüldjön még ma postautalványon 125.- lelt nyolcad. 250.- lejt ne- 
eved 500 - lejt fél, 1000.- leijt egész sorsjegyért 

Bár Goethe a polgárság nagy költlője volt, szellemi nagyságának elismerése elől a szap- 
jet sem tudott elzárkózni és halálának századik épfordulója alkalmával 
megünnepelte a nagy német költő-fejedelem emlékét. A szovjet kormány, amely tudvale- 
vőleg kérlelhetetlen ellensége minden hagyománynak és tekintélynek, mégis kötelességének 
érezte hódolni az emberiség egyik legnagyobb lángelméjének emléke előtt és fényes kül- 
sőségek között rendezte meg a Goethe-emlékünnepélyt, a szakszervezetek házának oszlop- 
csarnokában, abban a ragyogó pompáju palotában, amely a cári uralom idején az orosz 
főnemesség kaszinója volt. Az ünnepségen Rubnoo közotkatásügyi népbiztos elnökölt, aki 
elődjével, Lunacsarszkyval együtt Goethe jelentőségét méltatta. A szovjet Goethe-emlék- 
ünnepélyének az a körülmény is jelentőségetkölcsönzött, hogy azon a diplomáciai testület 

-.. 

ASZOVJET IS MEGÜNNEPELTE A GOETHE- (ENTENNARIUMOT 

hipatalosan is 

reumánál, spanyol- 

ták Szász Ödön, ismert belvárosi divatcég fő- 

Sulyos betegek megmentője az amerikai 
„Sloans Liniment". Kibirhatatlan izületi gyul- 
ladások, zuzódások, kificamodások fájdalmal 
azonnal megszünnek, ha a gyégyszerrel be- 
dörzsölést végzünk. Az emberiség megmentő- 

Mi a csodás 
nyakláncé? 

Prot. Lakhovsky párizsi orvostanár te- 
oriája igazolja, hogy abban az eset 
ha a szervezet egészséges, vibrációs hul- 
lámzásának az egyensulyát biztositani 
akarjuk, villanyos filtráció utján helyre 
kell állitanunk az élő szervezet rendes 
müködését, egy vagy több hullámzó kör 
által 
Lakhovsky professzor nyakláncai és 

övei biztositják ezt az eredményt a 
rák, a mikrobák által okozott összes be- 
tegségek kezelésénél a legjobb eredmé- 
nyeket, gyakran teljes gyógyulást és 
mindig jelentékeny javulást értek el. 
Kaphatók gyógyszertárakban és dro- 

gériákban. 
Lerakat: jules Dilan laboratóriuma. 

Bukarest, Sír. Pitar Mos 4, amely bármi- 
lyen felvilágositással készségesen rendel. 
kezésre áll. 

nak az elvégzésére, amiket mint jó pap 
és jó ember maga elé tüzött. 

A FÓRUM MozGó IGAZGATÓSÁGA 
közli, hogy kedden, április hó 12-én, a Re- 

doutban tartandó Haydn-ünnepély miatt az 
aznapi 9 órai mozielőadás el fog maradni (e) 

- KÜLÖNÖS HELYREIGAZITÁS. A 
székely főváros nyugalmát hosszu hetekre 
megzavarta a két legutóbbi tragédia, a 
melyek rövid időközben követték egy- 
mást. Még mindig széltében-hosszában 
tárgyalják Marosvásárhelyen az első drá- 
mát is, és mindenki más-más verzióban 
igyekszik a szomoru esemény hátterét 
megvilágitani. Az egyik verzió azt állitot- 
ta, hogy az öngyilkos Farcasné Keller 
Emmi érintetlenül ment sógorával a ha 
lálba, mert sem férjének, sem szerelme- 
sének nem adta oda magát. Erre a fel- 
tevésre a férj most hivatalosan rácáfol 

furcsa szinben 
lasztottja 

jeként emlitik a csodálatos gyógyszer - 
Egyesült Államokban élő felfedezőjét. A leg- 
kinzóbb fájdalmak is azonnal megszünnek, 
ha néhány csepp „Sloanós Liniment" gyógy- 
szert használank. Örömmel közöljük, hogy 
végre már Romániában is kapható a csodála- 
tos, világhírü gyógyszerr (bel 
- Meghalt Bohus Károly, Temesvár 

evangelikus főesperese. Tudósitónk je- 
lenti: Hetven éves korában szivszélhüdés- 
ben váratlanul elhunyt Bohus Károly te- 
mesvári evangelikus főesperes. Az el- 
hunyt lelkipásztor a Brassó melletti Pür- 
kereczen szűletett, felszentelése után 
azonban rövidesen a Bánságba került s 
azóta ott is paposkodott állandóan. Két 
évvel ezelőtt ünnepelték hivei és tisztelői 
40 éves lelkészi jubileumát s ezen az ün- 
nepen kiderült, hogy az immáron öreg 
lelkész tartalmas élete alatt mennyi meg- 
becsülést és szeretetet tudott begyüjteni 
magának hiveitől is, de a más felekezetü 
magvaroktól is. Bohus Károlv nagy tár- 
sadalmi életet élt. résztvett minden tár- 

sadalmi és egyházi megmozdulásban. Fia- 
talabb korában 48-as programmal egyide- 
ig képviselő is volt, később azonban visz- 
szavonult a politikától, hogy annál több 
időt szentelhessen azoknak a feladatok- 

Eguy jó cinpé 
sosem drága 

vásdároeljeoemn 
csak 

„FIILT 
Benxuscimdn 

Gvári lerakat 

EREDETI GYARI ARAK 

Szállona, kávéház, 
éllerem 

Erdély egyik nagyu városának 
legelőkelőbb idegenforgalmi s 
szórakozóhelye 

folyó évi május 1-re 
hérheadó. 
Érdeklődéseket Szálloda" jelige 
alatt Rudoli Mosse r. t hirdető- 
irodába Oradea Str Alexandrii 
2 sz kérünk. 

ugyanis, az ellenkező 
ben, még egyszer 

következett be. 

fájás kinozza, akkor igyék reggel 
syemorra 1-2 pohár természetes „Feren 

a Ferenc lóőzsef viz kitünően beválik 

rakban, drogériákban és 
ben kapbható. 

Bukarest, április 4. 
A vasárnap folyamán számos gyülé 

volt Bukarestben, Gyülést tartottak a vá 

sége, a szociáldemokrata párthoz tartoz 
feminista szövetség. A Marna és Loco 
motiva termekben a professzionáli 
egyesületek szövetségei követelték az éle 
olcsóbbá tételét. Ugyancsak vasárna 
tartott ülést Florescu volt igazságügy 
miniszter vezetése alatt az Országos Gaz 
dasági Szövetség, amelynek felszólaló 
követelték a városi adósságok konverziól 
ját, ugy. ahogy azt a parasztadósságokkal 
tették. 

Még mindig a régi kitünő izlés 
és elsőrangu szolid munka, de 
már mérsékelt árak 

SEIFERT 2 FIRSCH 
férli- és női szabóságánál 

BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 28) 

Női osztályunk 
vezetője külföldön végezte tanul- 
mányait és mint elsőrangu szak- 
értő, a legkitünőbbet nuuijtja. 

Kérjük győződjön meg szemé- 
lyesen ! 

Látogasson meg kötelezettség 
nélkül! 

és annak közlését kérte a helyi lapoktól. 
hogy rendes házastársi viszonyt folyta- 
tott, a három hét alatt, tragikusan el- 
hunyt feleségével. - Ezt a rektifikációt, 
amint megjegyzi, azért kéri, mert enélkül 

tünhetne fel leendő vá- 
előtt. - Farcas Péter lelkész 

felfogással szem- 
megnősülhet, mert a 

tragédia pappá való felszenteltetése előtt 

Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan- 
ságban és gyakori félelemérzetben szen- 
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy szi 

éh- 

őzsef" keserüvizet, mert ez megszünteti 
az emésztési zavarok okait s elháritja a 
vértólulást. Az emésztőszervek gyógyi- 
tásának több orvostanára elismeri, hogy 
olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna 
tartalmának önmérgezéséből származnak, 

A Ferenc József keserüviz gyógyszertáj 
füszerüzleteki 

Gyülések Bukaresiben 

rosi adósok szövetsége, a Tanitók zéveti 

Férfi- és női szövetraktár 
azzzmotzzzsakaszossáate 

BEL 5 OLDAL 



- SZULŐHAZÁRA ZUHANT EGY 
NÉMET SPORTREPÜLŐ. Münchenből 
jelentik: Ma délelőtt Rosenheiin városban 
Otto Huber ismert sportrepülő Oswald 
nevü barátjával szülei háza fölött akro- 
batamutatványokat hajtott végre. A szü- 
lői házból Otto Huber édesapja szemlél- 
te fia produkcióit, miközben a repülőgép 
motorhiba következtében birtelen lezu- 
hant és pontosan a szülői ház tetőzetére 
esett. Oito Huber és kisérője a szeren- 
csétlenségnél életüket veszitették. 

- Tiltakoznak a konzulok a kültöldi- 
ek munkanélküli adója ellen. Tudósitónk 
jelenti: Írtunk róla, hogy Temesvár vá- 
rosa a munkanélküliek javára megadóz- 
tla a Tlemesvárott állandó foglalkozással 
biró külföldieket. Busse Artur dr. német 
és Ganz Leó csehszlovák konzulok teg- 
nap Grofsoreanu Kornél dr. főpolgár- 
mester előtt tiltakoztak ez ellen, lámutat- 
va, hogy a külföldiek tartózkodási illeté- 
ket fizetnek és ezenkivül adóterheket is 
viselnek. A főpolgármestee válaszában 
kifejtette, hogy a külföldiek csökkentik a 
román állampolgárok kereseti lehetősége- 
it, méltányos tehát, hogy a munkanélkü- 
liek javára adózzanak. A város elhatá- 
rozását nem másitja meg. 

- HARC KÉSZÜL MEGINT A KOLOZS- 
VARI GAZGYAR ÉS A VAROS KÖZÖII. 
Tudósitónk jelenti: A belga alapitásu kolozs- 
vári gázgyár és a város között évtizedek óta 
folyó háboruságnak igen érdekes uj fejezete 
készül. A gázgyár igazgatósága ugyanis a 
napokban átirt a városhoz, hogy rövidesen 
beszünteti a gázszolgáltatást az egyetem és 
a klinikák részére, mert nem fizetnek. Ez a 

számla állitólag olyan tekintélyes, hogy a 
ázgyár nem tudja emiatt az üzemköltségeit 
Enozni A városi tanács, amelynek már lel- 

tünt, hogy a gázgyár hosszu idő óta nem fi- 
tette be a városnak járó haszonrészesedést, 
elhatározta ebből az apropóból, hogy vizsgá- 
latot indit annak megállapitására, vajjon a 
gázgyár mennyiben tett eleget a várossal 
fennálló szerződésének. Mert az igaz, hogy a 
gázfogyasztás erősen visszaesett, de ez nem- 
rsak annak tulajdonitható, hogy a gáz na- 
gyon drága, hanem rossz minőségü is, mert 
a gázgyár az utóbbi években semmiféle be- 
suházást nem csinált, miután a koncessziója 

tövidesen lejár. Most ennek a megállapitásá- 
ta a város kiküldött egy bizottságot és, ha 
az ugy fogja találni, hogy a gázgyár igaz- 
gatósága szándékosan hanyagolta el a ter- 
melést, kártéritési pert fog inditani ellene. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
8 ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

.telk..........k..átészkaá.......................................at.. ............................. 

AB. L. regénye 

A PÁRIZSI LEÁNY 

tartanak, 

- Rosszabb lett a dohányfélék minősé- 
ge. Tudósitónk jelenti: Álialános a pa- 
nasz a dohánytőzsdések körében, hogy 
a monopol, ha már nem megy le az árak- 
kal, ujabban még sokkal gyengébb minő- 
ségü áruval látja el különösen a váro- 
sokat és emiatt bizonyos dohányfajták- 
ban a fogyasztás harmadára esett vissza. 
Ez nemcsak az árusitól kereseti lehető- 
ségeit csöbkenti, hanem aligha tesz jó 
szolgálatot a dohányjövedéknek. Amiatt 
is panaszkodnak a trafikosok, hogy az 
azonos dohánynemüeknél is óriási minő- 
ségbeli eltérések vannak, aszerint, hogy 
az áru melyik gyárból került ki. Sokszor 
megesik, hogy egész tételek maradnak 
a nyakukon, mert a rossz árut a közön- 
ség nem veszi. 

- Gyalogolniok kell a vándorgyülé- 
sekre az állami tanitóknak, mert fizetést 
nem kapnak, a gyülések tartását viszont 
szigoruan előirja a miniszterium. Csik- 
szeedából jelenti tudósitónk: A csikme- 
gyei állami tanitók november óta nem 
kaptak fizetést. Sokan közülök már ott 

hogy a szomszédoktól kérik 
kölcsön azokat az élelmiszereket, ame- 
lyekkel fenn tudják tartani magukat. Ez 
természetesen már nem ujság senki előtt. 
Az azonban méltó a megemlitésre. hogy a 
felsőbb tanügyi hatóságok még ilyen kö- 
rülmények között is szigoruan ragaszkod 
nak az ugynevezett „müvelődési körök' 
üléseihez. Élőirás szerint ezeket a kultu- 
rális célzatu gyüléseket időnként más- 
más faluban kell megtartaniok, az álla- 
mi tanitóknak. A megjelenés kötelező, a 
ki igazolatlanul elmarad, megbüntetik. 
Megbüntetik még a mai körülmények kö- 
zött is, amikor a fizetéseikhez nem tud- 
nak hozzájutni, a vonatra, kocsira, autó- 
buszra nincs pénzük. Nem ritkán har- 
minc kilométeres távolságokra kell gya- 
logolniok, hogy eleget tegyenek az elő- 
irásnak. A csikszeredai tanfelügyelőség 
már többizben kérte a közoktatásügyi 
minisztert. hogy amig a tanitók nem kap- 
ják rendesen a fizetésüket, szüntessék be 
ezt a vándorgyülési rendszert. A kérvé- 
nyekre azonban semmi válasz sem érke- 
zett, hiszen a közoktatásügyi miniszter- 
nek annyi fontos dólga van, hogy nem 
ér rá a csiki tanitók sorsával törődni. 
- TÖMEGES VASUTI KIHÁGÁS A 

MAROSVÁSÁRHELYI BIRÓSÁG 
ELŐTT. Tudósitónk jelenti: A marosvá- 
sárhelyi törvényszék szombaton mintegy 
harminc vasuti kihágást tárgyalt. A vád- 
lottak, csaknem kivétel nélkül, a enlyos 
fazdasági viszonyokra hivatkoztak, ame- 
vek arra késztették őket. hogy jegy nél- 
kül üljenek fel a vonatra. Ennaek ellenére 
az ügyész sulyos megbüntetésüket kérte. 
A biróság pénzbüntetéssel sntotta a vád- 
lottakat, akik felebbeztek az itélet ellen. 

Irta: ORBOK ATTIIA: 

- Comme je euis distraite! 
- Monostor, Suzy... Monostor... 
És a nagyasszony jót nevetett: 

Ha elveszted a jegyzeteidet, még el 
ec jutsz ide, te szelebudri... 
A nagyasszonynak hirtelen eszébe ju- 
tolt, hogy a váratlan vendégről gondos- 
kodnia is kell. Csöngetett Katinak. Öt 
perc mulva mozgósitva volt az egész ház. 
A kertészlegény szaladt a plébános ur- 
hoz, hogy meginvitálja sürgősen vacso- 
rára a nagyasszonyhoz. Mari, a szakács- 
né levágott három csirkét s egy béresgye- 
ket szalasztott citromért, narancsért, a 
szövetkezeti boltba, hogy finom parfait-t 
csináljon a messziről jött kisasszonynak. 
Vannayné kiadta a parancsot Katinak: 
- Hivasd be a kocsis feleségét és 

hozzátok rendbe a kis kék szalont és a 
hálót. 

Megremegett hangja, amikor mondta. 
A Kati álla is leesett s ugy nézett á 
nagyasszonyra, mintha nem jól értette 
volna a parancsot. 
- Igen, az Iván fiatalur szobája lesz a 
legjobb.. Jó napos.. Kedves szoba.. A 
kisebbik rendezte be... Kicsit leánvos ter- 
mészete volt. Világos szövettel huzatta 
be a butorokat... És porcellánokat gyüj- 
tött.. Majd meglátod a vitrine-jeit.. 

Iván.. Szép neve volt. - mondta 

HsTRA tApolió) Mözöő 
Jön: 

az UFA-MATADOR Iilmóriás: 

YORK tábornok 

Suzy. Hosszan eltünődött aztán, mint- 
ha csak magában beszélt volna és meg- 
jegyezte: 

- Istenem, milyen furcsa az élet.... Ő 
meghalt s én idejöttem az ő helyére.... És 
jó dolgom lesz... Suzanne boldog lesz, 
Mert tudom, ma tante, hogy én itt bol- 
dog leszek... 
Hozzásimult az öregasszonyhoz s hi- 

zelkedve mondta: 
Oh, drága tante, engedje, hogy fel- 

menjek Iván szobájába.... lyan kiván- 
csi lenni... Engedje.e. ; 

De még poros minden... Fülledt le- 
vegő van.... Évek óta nem járt abban a 
szobában senki. De ha nagyon kiváncsi 
vagy... 
- Mindjárt visszajövök, csak éppen 

benézek az ajtón.. 

Szaladt fel a lépcsőn az emeletre. Van- 
navyné mosolyogva nézett utána; ez a le- 

meghóditotta. 
nemcsak bájos, finom kis alakjával, éde- 
sen, csengő, hadaró hangjával. amely a 

ány az első percekben 

szokatlan magyar szavakon bugdácsolt 

gyerek, hanem határtalan nyiltságával. 
egyre kibuggyanó őszinteségével, amely- 
től egész lénve sugárzott. Gesztusai és 
szavai is formásak voltak, mint ő maga 
s az öreg asszony, aki teljes visszavonult- 
ságban élte évek hosszu sora óta, most 
egyszerre ugy érezte, mintha még emlé- 
kezetében is elhalványult fiatalságának 
egy darabja tért volna be ide ebbe a 
csöndes házba. Egyszerre észrevette, hogy 
a tavaszi nap derüsen süt, hogy a park 
virágjai virulnak, hogy az a külső vi- 
lág, amely szinte egészen közömbös volt 
gyászbaborult lelkének, még neki is tud 
örömet hozni... Még nem ismerte a le- 

máson. Tudósitónk jelenti: Példaadó te- 
vékenységet fejt ki Csikszenttamás köz- 
ségben Bálint Vilmos plebános. Leg- 
utóbb „Dusgazdagok' cíimü darabjával 
lepte meg a falusi mükedvelő szinpado- 
kat. A 
ző rendezésében már hetedszer adták elő 
az ottani mükedvelők, de ez alkalommal 
is olvan nagy volt az érdeklődés, hogy a 
falusiak és vidékiek egész tömege szo- 
rult ki a kulturház nagyterméből. Soha 
nagyobb szükség a falukultur fejlesztésé- 
re nem volt, mint ma. 
érdemes munkát végez ebben az irány- 
an. ; 

szántó gazdasági válságnak, az utódálla- 

szám igen sokrétü anyagál 
lomra emeljük ki a következőket: Dam- 

] sebb cikk számol be az aktuális társa- 

- Beszüntették a kolozsvári ortodox 
katedrális épitését. Tudósitónk jelenti: 
Kolozsvár szivében, a város legszebb te- 
rének feláldozásával kezdték meg évek 
kel ezelőtt a görögkelei 
épitését. Az első időben nagy lendület- 
tel indult meg az épitkezés, amelynél na- 
gyobbszámu épitőmunkás kapott alkal- 
mazást, de csakhamar bajok kezdtek mu- 
tatkozni, az előirányzott összegek 

kerültek folyósitásra, a kiutalt pénz el- 
fogyott és igy állandóan 
kellett a munkát. A félig kész monumen- 
tális épület ott éktelenkedik 
nyokkal és a felhalmozott anyagokkal a 

város kellős közepén, ami már sok szó- 
beszédre adott alkalmat. Az ortodox egy- 
ház többizben eljárt a kormánynál, 
a katedrális befejezésére kiutalt össze- 
gekhez hozzájusson, de mindig csak igé- 
reteket kapott. Most azután, amikor azt 
lehetett volna várni, hogy a kedvező idő- 
járással megint megkezdődik a munka, a 
kolozsvári ortodox püspökség beszüntet- 
te az épitkezési munkálatokat é 
rályhoz akar fordulni, hogy tegye lehe- 
tővé a templomépités befejezését, amely 
már régen aktuális lett volna. 

székesegyház 

nem 

szüneteltetni 

az állvá- 

hogy 

és a ki- 

- Céltudatos falumunka Csikszentta- 

darabot Csikszenttamáson a szer- 

Bálint Vilmos 

MEGJELENT A KORUNK ÁPRI- 
ÉISI SZAMA. Jóleséssel állapitjuk meg, 
hogy ellenére a minden téren mélyen 

mok magyarságának egyetlen igazán ni- 
vós folyóirata, a Korunk egyre gazda- 
gabb számokat jelentet meg. Az áprilisi 

Bő csak talá- 

zinger Ferenc: Japán és Kina. László 
Dénes: A munkanélküliség lélektana. 
Mándy Teréz: A nemzeti szociá izmus nő- 
programmja. Neufeld Béla: Is:dalom és 
életforma. K. A. Wittfogel: Goethe. Fáb- 
ru Zoltán: Európa és Oroszország Ilor- 
ner Miklós: Ázsia felszabadulása. Stb. 
Elbeszéléseket Tamási Áron, Neményik 
Zsigmond, Ilja Ehrenburg és mások irtak. 
A Kulturkrónika, Világpolitikai problé- 
mák és Szemle rovatokban huszonöt ki- 

dalmi és kulturálie eseményekről. Mutat.) 

tlurházban. 

ki a főtárgyalást, amely egyike lesz a 

att az utóbbi időben rengeteg 

letékes hatóságok a hivatali helyzetükkel 

annak, hogy hatóság elleni erőszak miatt 
eljárás induljon ellene. Antal 

lesz valaki mellette, aki vele fog érez- 
ni s ifjuságának varázserejével felvidit- 
ja olykor és sorsát hozzáfüzve a gon- 
doskodás vigasztaló gondjaival elszóra- 
koztatja. 
Suzanne visszajött, mindkét kezében 

egy-egy berámázott képpel: 
Levettem a falról.. Azt hiszem ki- 

találtam... Ügy-e drága tante, 
„ifjabbik" az Íván.... És ez a másik a na- 
gyobbik.. Hogy hivták? 
- László.. Iván husz esztendős volt.... 
Kadét.... Elesett a háboruban, 
lencszáztizennyolcban... A Piávénál... 
László a bátyja volt.. Huszonötéves... Ő 
előbb halt meg... Tizenötben.. Galiciá- 
ban... Tüzérfőhadnagy volt.... 
- László.. Milyen szép fiu!l... De nem 

haragussza tante, ugy-e, hogy kérdezem... 
Meg kell ismernem őket.... Rokonaim., 

Nem haragszom, leánykám... 
Vannayné bánatosan mosolygott. Arra 
gondolt, hogy eddig nem mondhatta ki 
előtte senki a fiainak a nevét, hogy sir- 
va ne fakadt volna. És most itt van ez a 
leány, aki faggatja őt róluk, a fényképü- 
ket nézegeti előtte, - és neki, az anyá- 
nak nem szorul el a szive, mint máskor, 
nem fakad könnyekre, hanem szinte meg 
könnyebbülést érez, hogy beszélhet ró- 
luk, elmondhatja szokásaikat, életüket, 
ambicióikat, - mintha csak élnének. 
Ezer kérdéssel ostromolta Suzanne a 
nagyasszonyt, aki mesélt neki a boldog 

életről, ami itt folyt ebben a nagy ház- 
bugdá ban, amikor még együtt voltak s nem so- 

át, mint göröngyös uton a járni tanuló dorta el mellőle a világháboru két szép 
fiát. El kellett mindent mondania róluk, 
még szerelmeiket is.... 
Suzy meghatva jelentette ki: 
- Nagyszerü fiu lehetett mindakettő... 

De László tulságosan komoly volt... Bizo- 
nyára nem tetszettem volna neki... Ta- 
lán Iván kedvelt volna., Tudod. tante, 
Iván az én genre-om. Én a szelid, jósá- 
gos, jókedvü férfiakat szeretem... akik 
egy kicsit álmodozók. 
fius természet vagyok. 
Ebben a percben lépett be nagyszu- 
szogva a plébános ur, aki ezuttal be sem 
jelentette magát. Alig várta, hogy lássa 
a párizsi kisasszonyt, s mindjárt megér- 

ez itt az 

ezerki- 

Mert én bizony 

ványszámot ingyen küld a Korunk ki- 
adóhivatala Cluj-Kolozsvár, Calea Ma- 
rechal Foch 13. / 

A AZ EGYIKNEK SIKERUÜL, A MÁSIK- 

NAK NEM. Marosvásárhelyi tudósitónk je- 

lenti: Marosvásárhely közönsége már majd- 

nem egy éve nélkülözi a magyar szinészetet 
és most egyszerre majdnem két szintársulatot 
kapott. Vigh Ernő szinigazgató már hetekkel 
ezelőtt megkérvényezte a várostól az enge- 
délyt, amit meg is kapott, de egyidejüleg Ja- 
novics Jenő dr. is be akart jönni a székely 
fővárosba társulatával. Amikor azonban ar- 
ról értesült, hogy már egy engedélyt kiadott 
a városi tanács, visszavonta kérését és május- 
ra halasztotta el társulatának marosvásárhe- 
lyi vendégszereplését. Ilyenformán Vigh 
Ernő szintársulata mutatkozik be Marosvá- 
sárhely közönségének kedden, a Zsidó Kul- 

- Április 11-én tárgyalják a Sava- 
ügyet. Kolozsvárról jelentik: Részlete. 
sen megirtuk, hogy a kolozsvári ügyész- 
ség 70 oldalas vádiratot készitett a me- 
zőtelegdi szeszgyár ellen és ugyanez a 
vádirat foglalkozik azokkal a zsarolási 
hadjáratokkal is, amelyeket Sava Kor- 
nél volt sziguranca vezérfelügyelő ren- 
dezett meg Kun Andor, Filimon és Bil. 
dianu komiszárok közremüködésével. A 
szenzációs bünügyben a kolozsvári tör- 
vényszék április tizenegyedikére tüzte 

legnagyobbszabásu tárgyalásoknak az 
utóbbi években. A pernek 21 vádlottja és 
44 tanuja van, a vizsgálat ügvyiratai ezer 
oldalt tesznek ki. : 
- A hatalmaskodó erdőpásztorok mi- 

att egyre elkeseredettebben viselkedik a 
falusi lakosság. Csikszeredából jelenti 
tudósitónk: A csikmegyei erdőőrök ha. 
talmaskodásai és hivatali tulkapásai mi- 

panasz 
hangzott el, azonban anélkül hogy az il 

visszaélő „brigadérok" ellen megtették 
volna a megfelelő megtorló intézkedése- 
ket. Ez, csak ez az oka annak, hogy 
most már a falusi lakosság maga is az 
erőszakosság utjára lép s kiteszi magát 

András 
és Antal Ignác kászonfeltizi legények el- 
verték Lungu Spiridon erdőőrt és ennek 
társát, mert jogtalanul le akarták rakat- 
ni a legényekkel azt a fát, amit amazok 
haza akartak szállitani. Ilyen eset volt 
Kászonujfaluban, ahol az erőszakoskodó 
erdőőrt, Vitos Márton szerelte le. Az er- 
dőőrök természetesen feljelentést tettek, 
aminek kövekezménye a székelyek letar- 
tóztatása lett. Akkor, amikor az erdőőr 
él vissza hivatalos hatalmával, nem moz- 
dul ilyen gyorsan a csendőrség. 

gyon komolyan vette Kanda doktor s a 
többiek figyelmeztetését, hogy sulyos fe. 
lelősséget vállalt magára. Amennyire 
csak tellett tőle. szigoru arcot öltött ma. 
gára s ugy lépett be. 
- Itt a plébános ur, aki irt neked 

Suzy, mondta a nagyasszony. 

A leány szó nélkül hozzászaladt, tul 
áradó hálával megcsókolta jobbról-bal 
ról az arcát és felkiáltott: 
- Oh, köszönöm, drága abbé, hog! 
idehivott, a tante-hoz. Nagyon boldot 
vagyok! 
A plébános arca felderült s bizony 

ugy elfelejtette feltett szándékát, hogy 
szó sem esett egész este a szigoru monos 
tori társadalomról. 

NEGYEDIK FEJEZET, 
amelyben a boltos kisasszonyt „bolt 

kisasszony"-nak nevezik el. 

A plébános ur présházának avatásár' 
amely Suzy érkezése után két hétre ké 
szült el, meghivta az egész monostot 
intelligenciát. Elment a bárónő is Iza 
bellával, de nem az egyszerü falusi pal 
iránt érzett gyöngédségből, hanem inn 
kább a kiváncsiság vitte őket, látn 
akarták a „párizsi leányt", akiről 
monostori közvélemény ugyan ellenté 
tes itéleteket mondott. 

(Folytatása következik.) 

Tavaszi 
meglenetésünk: 
LESZÁLLITOTT ÁRAINK! 
UJ. EREDETI! MODELLEK! 

BUTORT 
ne vásárolion. mig meg nem nézte 

ISZÉKELY e RÉTI 
BUTORGYÁR n.T. 

Főszerepben : ány gelkét. nem adhatta mi kik ben. kezésekor kemolya beszéljen a fejével A RASSÓ ARESI esvÁSÁRHELY 
ne, fog-e ragaszkodni ozzá, de az első magyar szokásokról, arról, hogy alkal- . . MAR 

" IDerner Kraus impressziók jók voltak s az a sejtés me- ! mazkodnia kell, vigyáznia uj, előkelő LERAKATÁT! 
lengette fáradt szivét, hogy öregségére társadalmi rangjára. Mert a plébános na- : 

EL OLDAL APRILIS 6. 



t- 
i- 
a- 

je 
jd- 
et 

tot 

kel 

ge- 
Ja- 
ely 
ar- 

ott 
s- 
he- 

tul. 
-bal 

1og 

zony 

gy 
nos 

oll 

sáti 
ké 

stot 
Iza 
pál 

látn 

enté 

Déván is van halottja 
Déva, április 4. 

A hegyekről lezuduló viztömeg Déva belvá- 
tosának három utcáját öntötteel. Viz alatt áll 
a Csángó-telep három utcája is, ahol a viz 
állása az egy métert is meghaladja.S A Csán- 
gó-telepen lakik Mihu Velcu bolgár kertész, 
aki szombaton egész nap azzal foglalkozott, 
hogy üvegházát megvédje a viz betörésétől. 
Este 8 órakor megjelent ismét az üvegháznál 
s akkor látta, hogy fáradozása teljesen meddő 
volt, mert minden viz alatt áll. A szörnyü 
látvány annyira megdöbbentette hogy szó 
nélkül összeesett. Szivszélhüdés ölte meg. 
Déván egyébként viz alá került a Görögvá- 

ros nevü külváros és a Dragalina kaszárnya 
is. Vasárnap egész nap a kaszárnyában elhe- 

Még egy p 

a Maros itten is állandóan emelkedik, 

lyezett katonaság kilakoltatásával telt el. A 
római katholikus templom körül levő kis ut- 
cák is mind viz alá kerültek. A hatóságok 
több óvintézkedést tettek, minthogy azonban 

élni 
lehet attól, hogy az árvizveszedelem igen su- 
lyos károkat fog okozni 

KIÁRADT A FEHÉR KÖRÖS 
Az aradi megyei prefekturához érkezett 

jelentések szerint a Maros és a Fehér Kőrös 
vizállása folytonosan emelkedik. A Kőrös 
jobbpartját az áradás már 4-5 kilométeres 
távolságban viz alá is boritotta. A vármegyei 
prefektura megtette a szükséges óvintézkedé- 
seket. 

olitikai pör 
a brassói törvényszék előtt 

Izgatással vádolták dr. Kahána Érnő eorvost és szociológust, mert 
birálta a szociáldemokráciát és védelmébe vette a szovjetet 

Pénteken lesz itélet az érdekes vélemény.pörben 
Brassó, április 4. 

Alig egy héttel Cristea Illés tanárnak, 
a betiltott „Spre stanga" (Balfelé) cimu 
folyóirat szerkesztőjének tudvalevően 
felmentéssel végződött pöre után a bras- 

sói törvényszék Pascu-tanácsa most két 
napon át égy, mnásik közismert intellek- 
tuelnek: dr. Kahána Ernő brassói orvos- 
nak és szociológusnak az izgatási pörét 
tárgyalta nagyszámu közönség feszült ér- 
eklődése közepette. A neves orvos eilen 
az volt a vád, hogy a mult év március 
31-én „A társadalmi fejlődés utjai cim 
alatt Brassóban tartott előadásában di- 
csőitette a kommunizmust és a forradal- 
mat, mint a világvyálság egyetlen megol- 
dási módját. A vádat első nap Mardare 
második nap Virgil lonescu ügyész kép- 
viselte, mig a védelmet dr. Laficu ügv- 
véd, volt prefektus és dr. Radu Olteanu 
ügyéd. látta el...... 
A vádlott orvos tagadta, hogy lőadá- 
sában a kommunizmusról bármilyen ér- 
telemben is nyilatkozott volna, a forra- 
dalmat pedis nem magasztalta és nem 
ajánlotta, csupán leszögezte hogy Marx 
tanitásai alapján 

elérkezett az eddigi kapitalista rendszer 
utolsó periódusa és benne pagyunk a 
forradalmi átalakulás korszakaban. 

Támadta a szociáldemokratákat, akik ezt 
nem ismervén el, utjában állanak a 
helyzet megoldásának, a társadalom fej- 
lődésének és ahelyett, hogy a háboru 
megakadályozására törekednének, 

a Szovjétunió ellen izgatnak. 

Azt is tagadta a vádlott, hogy ennél töb- 
bet egyáltalában mondott volna Oroszor- 
szágról, különben is 

előadása tudományos és teoretikus jel- 
legü volt. : 
A vád tanui, Popa és Munteanu szigu- 

ranca detektivek, valamint Kiszeli, Ba- 
goly és dr. lancu szociáldemokrata vezé- 
rek voltak. Popa detektiv szerint az elő- 
adásból, bár tudományos volt, azt lehe- 
tett érteni, 
den jó". 
Munteanu detektiv pedig azt vallotta, 
ogy a vádlott ismert konumunista, aki 

1931-ben jelölt volt a Munakás- és Pa- 
raszt Blokk listáján. Arra a kérdésre, 
hogy előadás tartalmazott-e valami- 
lyen felszólitást forradalomra, vagy fog- 
lalkodott-e Románia helyzetével, mindket- 
ten nemmel felelnek. 

iszeli szerint a vádlott védte Oroszor- 
szágot a polgári lapok rágalmanval szem- 
ben, amire ő és társai azzal feleltek, hogy 
roszországban is szalonkocsikban utaz- 

nak a népbiztosok. Vádlott azután tá- 
madta a szociáldemokrvatákat, akik nem 
szervezik és vezetik a tömegeket Marx 
tanitásainak megfelelően Az elmök kér- 
ésére ő sem erősitette meg, hogy a vád- 

lott a forradalmat kifejezetten ajánlotta 

goly és dr. Jancu szociáldemokrata párt- 
vezető is, akik szerint a vádlott előadá- 

sa csupán éles kritikája volt a szociálde- 
mokráciának. Dr. Jancu még elmondja, 

hogy a vádlott támadásaival szemben ő 
e elm é it 

támadta a vádlottnak azt az állitását, 
mintha a kapitalizmus végnapjait élné. 

Azóta azonban ő (tanu) is meggyőző- 

dött arról, hogy ebban a vádlottnak 
t igaza 

Jenő, Schneider, Hercz Arnold és 

hogy „Oroszországban min- 

volna. Hasonló értelemben vatlott Ba- 

ébe vette a szociáldomokráciát s 

Steinberger Gyula egyértelmüen igazol- 
ták a vádlott állitásait, melyek szerint 

az előadás tisztára elméleti és akadé- 
mikus jellegü polt 

s a gyakorlati kérdések s az szekkel kap- 
csolatos többé-kevésbbé heves összecsa- 
pások a szociáldemokrata és az osztály- 
arcos érzelmü felszólalók között csupán 

az előadást követő vitában keletkeztek. 
A tanuk kihallgatása után, ami végig 
meglehetősen izgatott és kisebb inci- 
denseletől tarkitott hangulatban zajlott 

az elnök az ügyésznek adta át a szót, 
aki vádbeszédében hangsulyozta, hogy a 
vádlott előadása az oroszországi viszo- 
nyok kedvező szinben való feltüntetése 
által - amit a tanuk vallomásából be- 
igazoltnak vett 
indirekf módon izgatást tartalmazott 
és mivel a muli tapasztalatai szerzint az 
ilyen kisebb körökben tariott tudomá- 
nyos előadások készitik elő a nagy forra- 
dalmi megmozdulásokat, éppen ezért 

kéri a Marzescu-törvény alkalmazását. 
védelem nevében először dr Radu 

Olteanu tartotta meg vélőbeszédét, a 
melyben kimutatta, hogy tulajdonképpen 
sem a tanuvallomásokból, sem a vádbe- 
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szédből 

nem konstruálható meg a legcsekélyebb 
vád sem a pádlott terhére. 

Nem lehet semminő büntetőjogi parag- 
rafus alá vonni sem a szociáldemokrácia 
birálatát és támadásái, sam Öroszország- 
nak a rágalmak ellen való megvédését, 
még kevésbé azt a megállapitást, hogy 
gazdasági forradalom korszakát éljük. 

Maga Argetoianu szögezte le - ha egy 
évpvel később is, mint a npádiott —, 
hogy nem átmeneti krizisben pagyunk, 
hanem egy gazdasági forradalom kel- 
lős közepén. 

A forradalmi jellegü átalakulások elke- 
rülhetetlenek, azokat nem egyének, ha- 
nem tőlük független gazdasági erők erő- 
szakolják ki s ha valaki mint a vádlott 
is, azokra a figyelmet felhivja, azzal 
éppen ahoz járul hozzá, hogy az azokkal 
járó megrázkódtatásokon enyhitson. 

Büncselekmény hiányában kéri a vád- 
lott felmentését. 
Utána Dr. Latficu volt vármegyei pre- 

fektus alaposan felépitett védőbeszédé- 
ben hangsulyozta, hogy 

nem lehet uj eszmék terjedését börtön- 
nel és büntetésekkel feltartóztatni. 

Éppen Oroszország 
ezt a legjobban. A vádlott által reprezen- 
tált eszmék ellen a leghathatósabb fegy- 
ver: a mindennapi kenyér, amelyet azon- 
ban sajnos, a mai társadalom nem tud 
minden dolgozni akaró tagjának bizto- 
sitani. Ezután a vád jogi elernzésére térve 
át, kimutatja, hogy semmincmüu büncse- 
lekményt sem lehetett a vádlott terhére 
megállapitani. 

Teljesen mellékes, hogy beszélt-e Orosz- 
országról, vagy sem, dicsérte-e pagy 
nem az ottani állapotokat, mert min- 
dezekhez Románia minden polgárának 
az alkotmányban biztositoti joga van. 

Iyképpen minden büncselekmény hiá- 
nyában az itélet teljesen a birák indivi- 
duális beállitottságától függ, ezért bizik 

a felmentő verdiktben. 
A védelem tanui Krizsán Sándor, Mó- A biróság erre az itélet kgihirdetését 

péntek reggel 9 órára halasztotta. 

Ma és holnap, 

Csak 3 nanig 
(ápriiis 6. 7. 6-án) 

a Mezé 
Erassó 

Közkivánatra a népszerü bécsi filmoperette: 

„A boldos emberele 
EFőszerepben : 

Éharlotte Susa, Greti Thelmer, losé Vedorn, Érnst Verehes, Szőke Szakáll, Paul Hörbiger. 
Monopol Ero-Film, Brassó. 

Csak 3 napiu 
(április 6. 7, 6-án, 

hétfőn és szerdán utoljára : „Nipnofikus házasság Sőszerenbenmo. 
kon 3, 5, 7és 9 órakor kezdődnek. - Vasár- 
A Forum-mozgó igazgatósága közli, hogy előadásai hétköznapokon : 5, 7 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapo- 

* és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor nagy matinéelőadások. 

Tardieu és Flandin Londonban 
Az angol kormány ünnepélyesen fogadia 

Egyszerre bizakodó lett a londoni sajtó 
London, április 4. 

Tardieu francia miniszterelnök Flan- 
din pénzügyminiszter és számos államtit- 
kár kiséreté vasárnap megérkezett az 
angol fővárosba, hogy MacDonald mi- 
niszterelnökkel tárgyalásokat folytasson 
a dunai államok képviselőinek genfi kon- 
ferenciáját megelőző négy hatalom lon- 
doni értekezletének előkészitésére. A lon- 
doni pályaudvaron 

a francia államférfiakat igen sziobélyes 
és meleg fogadtatásban részesitették 

s a fogadásnál megjelent MacDonald mi- 
niszterelnök és Sir Simon külügyminisz- 
er is. 
Délután 4 óra után a francia kormány 

tagjai MacDonald lakásán beható tár- 
gyalásokat folytattak, de ezeknek anya- 
gáról semmi sem szivárgott nyilvánosság- 
ra. Este a francia követség adott fényes 
bankettet az előkelő vendégek és az an- 
gol kormány tagjainak tiszteletére. 

londoni sajtó a legutolsó napok pesz- 
szimista hangulatával szemben most 

bizakodóbb hangon kommentálja Tar- 
dieu és MacDonald tárgyalásait és az 
arra következő londoni konferenciát, 

amelyen Anglia, Franciaország, Olaszor- 
szág és Németország megbizottjai vesznek 
részt. sajtónak az a meggyőződése, 
hogy amennyiben Tardieu londoni láto- 
gatása alkalmával sikerül az angol és 
francia politika érdekeit összeegyeztetni, 
akkor sem Olaszország, sem Némaetország 
nem zánkózhatik el a Tardieu-féle terv 
megvalósitása elől. 

inancial News értesülései pedig 
egyenesen szenzációsak, amikor arról szá- 
mol be, hogy 
a dunai kisállamokat szorult helyzetük. 
ben csak külföldi kölcsönnel lehet meg- 
segiteni. 

Angiában igen messzemenő hajlandósá- 
gok vannak arra, s állitólag már abban 
meg is állapodtak Tardieun-vel, hogy is 
ujabb kölcsönök esetén Anglia nehány- 
éven keresztül kész volna a dunai álla- 
moknak adott kölcsönök kamatterheit fe- 
ezni. 

éldája bizonvitja 

Nem létezik jobb az Ön 

4, haja ápolására és épség- 
ben tartására, mint a 

ELECTROMOS FÉSÜ 

A Ha naponkint használja meg fog 

Ahepödni annak regeneráló hatásá- 
a haját WeTE fésüvel té tól, melyet hajzatára gyakorol. Né- 

süli, cilandóan, hullámos haja hány nap mulva észre veszi, hogy 

lesz amely gyorsan fognőni. fejkorpa teljesen eltünik és a haj- 
hullása végkép megszünik. A WHITE fésük által kibocsájtott 
elektromos áram megerösiti a hajat, ellenálóbbá téve a gyökeret; 
vissza adja annak természetes szinét. Ha naponkint használja 
a WHITE fésüt, mint a rendes fésüjét, úgy haja rövidesen fényes, 

selymes és fürtös lesz. 

MODEL 
STANDARD tei Ó00.- 

fésüt használnak 
eredményesen a nyuguati álla- 
mokban. Sok ezer lelkes köszönő 
levelet kaptunk. Ne késlekedjék 
ezt a csodálatos fésüt még ma 

beszerezni. 

Ha az On kereskedöje nem tudja ere- 
deti WHITE fésüvel kiszolgálni, ele- 
gendö ha az alábbi rendelő szelvényt 

beküldi nekünk. 

.. 

DELO SZELVÉNY 
! A WHITE elektromos féső romániai főle- 

rakatának 

MARIO CREAZZO, 
Bucvuresti, Str. Plantelor No. 26 

Sziveskedjen nekem a White' elektromos fesü alábbi 
modeljét beküldeni: 

Kis kézi táska tipusu ...... Lei 320 
Sitandard ipusu............. lei ó00 
Melyért postautalványon beküldtem Le 

Szállitsa ciímemre: 

Kis kézitáska tipus Lei 320.- 
........ 

Kapható Illatszertárakban, Drogveriák- 
ban és gyégyszertárakban. 
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Csendes volf azz ulfimó 

Rendezi az állam 
a városok küllöldi adósságait 

Argetoianu cálolata és két iavaslat Jasi és Nagyvára
d külföldi 

aának állami átvállalására - A Nemzoti Bank meg- 

sdóságére a ekompiok 10 százalékának behajtását 

A vidéki bLankok és a konverzió 

Bukarest, április 4. 

Az utóbbi időben nyugtalanitó hirek 

terjedtek el arról, hogy az állam nem 

fogja fizetni külföldi tartozásainak ese- 

dékes kamatait. Ezek a hirek, ugylátszik, 

periódikusan szoktak fellépni, mert 

a kormány többizben volt kénytelen 
külföldön is cáfolni a román morató- 

riumról elterjedt verziókat, 

de eddi, belföldi piac nem igen adott 

hitelt ezenek a hireszteléseknek. Mult 

héten azonban olyan komolyan vették 

belföldön is a kuponok beváliásának el- 

halasztását, hogy az a tőzsdén is peesszi- 

misztikus hangulatot váltott ki és Arge- 

toianu miniszternek kellett a parlament- 

ben erélyesen lecáfolnia a verziót. Arge- 

toianu, amint arról már beszámoltunk, 

kimutatta, hogy 

a kincstár eddig 110 milliópal többet 

fizetett be a Banca National ahoz, mint 

amennyire szükség pan az esedékessé 

váltó szelvények beolátására. 

A pénzügyminiszter kijelentése meg- 

változtatta a tőzsde hangulatát is, amely 

nehány napi hangulattalanság után ismét 

élénkebb forgalmat kezdett lebonyolitani 

állami obligációkban. 

NAGYVÁRAD ÉS JASI 
ADÓSSÁGA 

A pénzügyminiszter a cáfolat nyoma- 

tékosabb aláhangsulyozására két törvény- 
javaslatot is beterjesztett a kamarához, a 

melyek Jas: ás Nagyvárad régi külföldi 

adósságainak a réndezéséről és az adóssá- 
gok állami átváltásáról szólnak. Ugy 

látszik, hogy 

az állan a városok régi és a háboru 

után rendezetlenné vált küldföldi adós- 

ságait is rendezni akarja, 

mégpedig olymódon, hogy az állam maga 

veszi át ezeket az adósságokat 

Az egyik javaslat felhatalmazza a 

pénzügyminisztériumot arra, hogy Jasi 

város 13 millió 500 ezer arany frankos, 

1906-ban felvett kölcsönét átvállalja és 

október 1-től kezdődőleg, 1972 április 1-ig 

Dezárólag nyolcvan részletben kifizesse a 
külföldi hitelezőknek, akikkel errevo- 

natkozólag egyezmény jött létre. 

A másik törvényjavaslat szerint az ál- 

lam megállapodást létesitett a berlini 
Friedrich Wilhelm életbiztositótársaság- 

gal, amelynek értelmében 

az állam átvállalja Nagyoárad 1913- 
ban felvett 2 millió 550 ezer aranymár- 
ka, 6 százalékos kölcsönét, 

amelyből még 1 millió 530 ezer márka 

adósság áll fenn s azt nyolc részletben, 
nyolc év alatt fizeti vissza. A tranzakció 

lebonyolitására és az első 459 ezer már- 

ka törlesztésére a pénzügyminisztérium 

28 millió lejes hitel igénybevetélére kap 
felhatalmazást. 

A városok külföldi adósságainak ren- 
dezése igen jó hatást vált ki a külföldi 

pénzpiacokon s kétségtelenül alkalmas 
arra, hogy a romániai városok hitelké- 

mnégével szemben megrendült bizalom 

elyreálljon. 

A NEMZETI BANK NEM 
TRÉFÁL 

A belföldi pénzpiac eseményeihez tar- 
tozik, hogy a Banca Nationala április 1- 

vel valóban életbeléptette azt a nemrég 
kiadott rendelkezését, amely szerint 
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a nála visszleszámitolt váltoóokat csak 
ugy prolongálja, ha a lajáratkor leg- 
alább 10 százalékot törlesztenek a ban- 
kok és azok az iparvállalatok, amelyek 
a Nemzeti Banknál közvetle: reesz- 
komptot élveznek. 

z a hitelmegszoritás meglehetősen su- 
lyosan érinti különösen az iparvállalato- 

kat, amelyek most távolról serm duskál- 
nak pénzben és az áruhitelváltókat 
gyakran kénytelenek meghosszabbitani, 
mert a kereskedők nem tudtak tuladni az 
árun s igy nem tudnak fizetni sem. - 
Ugyanez áll különben a bankokra is, a 
melyek most kénytelenek erélyesen köve- 
telni a törlesztést váltóadósaiktól, mint- 
hogy a bankot a Nemzeti Bank kénysze- 
riti a törlesztésre. 

A márciusi ultimó különben elég Fimán 
zajlott le, aminek elsősorban az a magya- 
rázata, hogy a kereskedőknek nem voltak 
nagy angazsánjaik április elsejére 

A pénzpiacot egyébként ujra élénken 
foglalkoztatja az agráradósságok kon- 
verziójának ügye, minthogy a törvényja- 
vaslat már átment a képviselőházon és a 
szenátus is rövidesen meg fogja szavazni. 
A vidéki bankok szövetsége már most 
közlöte a vidéki pénzintézetekkel, hogy 
a konverziós törvény publikálása után 
azonnal országos megbeszélésre fognak 
összeül. hogy az egységes eljárást és a 
továbhbi teendőket megvitassák, 

Aki nem fizet, azi végreőajtják! 
.:............. 

Naponkéntfoglalnaka CFR-nél 
A legfőbb gazdasági bizottság elhatározta a hatóságilag elrendelt 

személyszállitás viteldijánák rendezését 

Bukarest, április 4. 
Nemcsak az állam nem fizeti tarto- 

zásait, de a deficitben fuldokló CFR sem. 
Az utóbbi időben majdnem naponkint 
érkezik jelentés a vasutügyi vezérigazga- 
tósághoz, hogy 
az egyes állomásoknál birósági végre- 
hajtásokat vezetnek 

azoknak a követeléseknek a fedezésére, a 
melyeknek érvényesitéséért magánfelek 
és cégek fordulnak a birósághoz. A vas- 
utügyi vezérigazgatóság most körrende- 
letet adott ki, melyben utasitja az állo- 
mások főnökségeit, hogy a fogialásokról 
azonnal táviratilag tegyenek jelentéet, 
hogy az igazgatóság törvényes időn belül 
megfelebbezhesse azokat. A CFR-nek 
ugyanis az az álálspontja, hogy 
ezek a foglalások törvénytelenek, mert 
ellentétben állnak az állami számoiteli 
törvény rendelkezéseivel. 

amelyek kimondják, hogy az állam és az 
állami intézmények ellen csak akkor fo- 

ganatositható végrehajtás, ha a tétel ben- 
ne van a folyóévi költségvetésben. 

Itt emlitjük meg egyébként, hogy a 
legfőbb gazdasági bizottság Argetoianu 
pénzügyminiszter elnmökletével tegnap 
délután ülést tartott, amelyen foglalko- 
zott a vasutügyi vezérigazgatóság azon 
kérésével hogy rendezzék végre az au- 
tonóm CFR-rel való viszonyt a közszál- 
litásokat illetőleg. Arról van szó, hogy a 
vasut a különböző hatóságok és a biró- 
ságok rendelkezéseire személyszállitáso- 
kat végez, anélkül azonban, hogy ezéert 
pénzbeli ellenszolgáltatást kapna. 
A gazdasági bizottság kimondotta, hogy 

rendezni kell ezt a kérdést, még pedig 
oly módon, hogy * 

a vasut állapitson meg egy minimális 
piteldijat és azt az igénybebebő ható- 
ságok a pénzügyminisztérium számlájá- 
ra tériisék meg a CFR-nek. 

Az errevonatkozó megállapodást a vasut 
és az állam között rövidesen megkötik. 

Háromszáz millió lej sürgős 
zöldhitelre van szüksége az 
erdélyi mezőgazdaságnak 

A konverszió csak a muliai rendeszi, mi lesz 
a jövő termés elősegilésépel? 

A mezőgazdaságba kell csalogatni 
az elrejtőzött tőkéket 
Brassó, április 4. 

Hivatalos kormányközlemény szerint az 

egész országban megkezdődtek a tavaszi 

munkálatok a mezőgazdaságban. Ez a kom- 

müniké, szakkörök szerint nem fedi a való- 
ságot, mert 

a gazdák tulnyomó részének nincsen miovel 

megmüvelnie a földjét, 

hiszen az elmult gazdasági évben alig volt 
valami jövedelme a gabonaárak állandó esé- 
se miatt és ami bevétel mégis vol, azt elvit- 

ték adóba. 
A mezőgazdaságnak évek óta mindig szük- 

sége volt hitelre, hogy aratásig legyen miből 
élnie és a szükséges munkálatokat elvégeznie. 
A mindenkori kormányok ugy, ahogy tettek 
is valamit, hogy a gazdaközönségnek rendel- 
kezésére álljon a szükséges hiteltőke, vagy 
pedig erre sem volt szükség, mert a bankok 
ugy is adtak pénzt a termelőknek. Ma azon- 
ban, amikor a gazda a multbeli adósságokat 
sem tudja fizetni, azonkivül konverzió alatt 
állanak a mezőgazdasági tartozások, kissé 
furcsán hangzik 

az a kérdés, amely a mezőgazdasági szak- 
köröket aggasztóan foglalkoztatja, hogy mi 
lesz a termelési hitelekkel, amelyekre a gaz- 
dáknak feltétlenül szükségük van? 

Mert nagy tévedésben van, aki azt hiszi. 

hogy most boldog a mezőgazda, mert meg- 
szabadult az adósságfizetés gondjaitól. Az 
igazság az, hogy pénze nincsen, viszont a 
munkaszezón itt van és a hosszu tél miatt 
nagy a munkatorlódás, tehát rövid idő alatt 
sokat és igy persze drágábban kell elvégez- 
nle. 

Minimális számiítás szerint egy hold föld- 
birtok termelési költségei 500-750 lejt tesz- 
nek ki. Ennyire feltétlenül szüksége van a 
gazdának aratásig. 

Feltéve, hogy ennek az összegnek egy része 
természetben meg van neki, vetőmagban, ter- 
ményben, takarmányban és időközi bevéte- 
lekben, ha el ad valamit a piacon, még akkor 
is a legtöbb kisgazdának holdanként legalább 
250 lej fedezetlen hitelszükséglete marad. A 
statisztika szerint Erdélyben egy millió 500 
ezer hold müvelés alatt álló terület van, ha 
ebből levonjuk az ősszel bevetett területeket, 
amelyek aligha tesznek ki többet 325 ezer ka- 
tasztrális holdnál, akkor a megmüvelésre vá- 
ró egy millió 175 ezer hold szántásához, ve- 
téséhez és további megmüveléséhez legalább 
300 millió lej hitel kellene a gazdáknak, ré- 
szint áruban, vetőmagban és készpénzben. 
Miután 

arra semmi kilátás nincs, hogy ezt a hitel- 
összeget a gazdatársadalon ma megkap- 
hassa, 

Kénytelen Hesz a nomádrenüszer 

csinálja és ezzel elvágja a mezőgazdaság min- 

tőke mégis hajlandó lenne visszatérni a for- 

vetkezményeket vontak maguk után a 

a szövetárukhoz. 

dásához visszatérni, vagyis csak annyit ter- 
melni; amennyi a legszigorubban vett saját 
szükséglete kitesz, vagy pedig megint azi 
uzsorások karmai közé fog jutni. 
Mezőgazdasági körökben azt hangoztatják, 

hogy az államnak nem lett volna szabad fél- 
uton megállania. Ha már a konverziót meg- 

den hitelforrását, gondoskodnia kellene olyani 
intézkedésekről, amelyek mellett az elrejtett 

galomba, még mezőgazdasági hitelek formá- 
jában is. Természetesen először el kellene osz-! 
latni a tőkének azt a jogos aggodalmát, hogy] 
megint ugy talál járni, mint a régi kihelye- 
zésekkel. Vagyis 

megfelelő garanciákat kell nyujtani arra, 
hogy a mezőgazdaság részére folyósitott ht- 
telek most kivételes elbirálás alatt, fokozott 
pédelem alatt fognak állani. 

Ezzel meg lehetne valósitani az amugyis 
rég esedékes zöldhiteleket, vagyis, hogy a fo- 
lyósitásra kerülő kölcsön fedezetére ne csak 
a már kicsépelt és magtárban tárolt gabona 
legyen lekötve, hanem terjesszék be az el- 
sőbbségi zálogjogot a még lábon álló vetésre 
is. Az államnak lenne a feladata, hogy a me- 
zőgazdasági hitelekkel foglalkozó pénzintéze- 
tek, de első sorban a hitelszövetkezetek utján 
gondoskodjék a szükséges összegeknek a me- 
zőgazdák részére való folyósitásáról, ha azt 
akarja, hogy legyen gabonatermés és kivitel 
1932-ben, ne pedig esetleg importálni kelljen 
majd a kenyérmagvakat. 
Nem arról van szó, hogy a gazdák könnyel- 

mü adósságokat csináljanak, hanem csakis a' 
feltétlenül szükséges összeget kell rendelkezé- 
sükre bocsátani. 
Az alapkulcs az lehetne, hogy holdanként 
egy mázsa buzának megfelelő összeget 
kapjon a gazda, de a hitelösszegen kiovül 
maximálni kellene az érte fizetendő kama- 
tot is. Az ilyen alapon folyósitott hitelek 
behajtása meg kell előzze még a köztarto- 
zásokat is, azonkivül a zöldhiteleket men- 
tositent kell minden bélyeg és egyéb illeték 
alól, 

merti máskülönben nem fizetődik ki Értesü- 
lésünk szerint a különböző mezőgazdasági ér- 
dekképviseletek ebben a nagy fontosságu 
kérdésben együttes akcióra készülnek a kor- 
mánynál. Azt, hogy ennek az akciónak lesz-e 
foganatja, nehéz volna előre megjósolni. 
........... 

Felbomlott 
a posztókartell 

; Bukarest, április 4. 
Azok a bajok, amelyek abból keletkez- 

tek, hogy az állam nem fizeti az iparral 
szemben fennálló tartozását, sulyos kö- 

posztókartell berkeiben. Ez az i 
nem beszélve a később esedékes követe- 

több, mint 700 millió lejt követel az 
államtól, ami miatt nehány posztó- 
gyár kénytelen volt müködését beszün- 
tetni. 

A kartell gyárai között egyik-másik az- 
zal próbált védekezni a fenyegető üzem- 
beszüntetés ellen, hogy termelvényeit ol- 
csóbb áron hozta forgalomba és nagyobb 
forgalom elérésére törekedett, eiállal 

tullépte a kartell által megállapitott 
termelési kereteit. ; 

Az ebből keletkezett viszálykodások any- 
nyira kimélyitették az ellentéteket, h 
a kartell vezetősége arra a lépésre szá 
rá magát hogy a kartell müködését eg 
előre hat hónap időtartamra beszünté 
és ezzel szabad kezet ad a gyáraknak ar- 
ra, hogy a legélesebb versenyt fejtsék ki 
egymással szemben. 
A kartell felbomlása, amilyen sajnála- 

tos a gyárak szempontjából, éppen olyan 
örömtejes a fogyasztóközönségre nézve, a 
mely igy olcsóbban juthat majd hozzá 

. 

Ú " 

özszÁLLITÁS 
KÖZMUNKA 

Aprilis 15.: A brassómegyei Ghimbav köz- 
ség több kisebb közmunkára tart árlejtést. 
A csikmegyei Gheorgheni „St. Nicolae" li- 

cenm igazgatiósága 840 köbméter tüzifa szál- 
litására tart árlejtést, 72.000 lej értékben. 

Április 16.: A szamosujvári „Petru Major' 
liceum 200.000 kilogramm tüzifa beszerzésé- 
re tart árlejtést. 

Április 18.:: A brassómegyei Csernátfalt 
2400 és 53500 köbméter lábonálló fenyőfa el 
adására tart árlejtést. 
Arad városa több iskola javitási munká 

ára tart árlejtést április 18-án és máju 
9-én. 

Április 19.: A nagyküküllőmegyei prefek 
tura különböző, a megyében elvégzendő 0! 
munkákra tart árlejtést. (Hiv. lap 77.). 

Május 4.: Arad városa 400 vagon tüzifa be 
szerzésére tart árlejtést. 
Május 5.: A jasi kórházfelügyelőség k' 

1200 vagon tüzifa beszerzésére tari árlejtést ' 
jasi galaci és vidéki kórházak szükséglete' 
re. (Hiv. lap 77.). ; 
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: Nagyszerii győzelmet aratott 
ua Ripensia Franciaországban 
; Marseille, április hó 4. 
- ; 

A francia turán levő temesvári profi- 
* csapat ujabb nagyszerü győzelmet, ezut- 
I- 
1 

Ivezető-csapatok nagyarányu 
: vőzelmeket aratlak a magyar 

tal a harmadikat, aratta vasárnap. Ellen- 
fele a jóképességü Olympidue együttese 
volt, melyet szép játék 
ban legyőzött. 1 

Ujpest-Budai „11" 4:1 (4:0). 
mérkőzés szenzációja az volt, 

: igahajnokságban 
e- 

a Budapest, április 4 
e- Tegnap teljes bajnoki forduló volt, me- 
zt lyen sorompóba állt valamennyi elsőliga- 
el beli együttes. Meglepetés egyik mérkőzé- 
en sen sem történt és a favorit csapatok 

könnyen hengerelték le az ellenfeleiket. 
1 Részletes távirati jelentéseink a követke- 

zök: " 

e- Hungária-III. kerület 5.0 (3.:0). 
ni A Hungária végig fölényesen játszott és 
er könnyen elintézte az óbudai csapatot, 
üt mely durvaságával igyekezett ellensu- 
e lyozni a Hungária nagyobb tudását. A 
ek közelgő olasz válogatott mérkőzés szem- 
o. pontjából rendkivül megnyugtató volt 
n. Csek itünő formája. Ezzel a jobbössze- 
ék kölő kérdése a válogatottban megoldó- 

ott. ; 
. A gólok közül négyet Cseh rugott, a 
re következő időpontokban: 1 p., 10 21- 
gu ik perc, majd a második félidő 11-ik per- 
r. cében. Hat perccel a befejezés előtt Tit- 

ményt. 
Ferencváros Vasas 5:0 (3:0.) 
A Ferencváros a második félidőben 

csökkentett irammal játszott, mivel a 
csütörtöki bajnoki mérkőzésre tartalé- 
kolta az erejét és nem törekedett továb- 
bi eredményre. A tizedik percben Toldi, 

ez. a 27-ik és 45-ik percben Takács II. góloz- 
ral tak. Szünet után a 17-ik percben ismét 
tö. akács, majd a 42-ik percben Toldi 
a ugnak ujabb gólokat. 

-e kos még egy góllal megtoldotta az ered- 

hog 
Aknai egy 11-est bámulatos robinzonád. 
dal kivédett. Az Ujpest nagyszerü for- 
mája alapján nagy érdeklődés előzi meg 
a jövőheti Ferencváros elleni mérkőzését 
melyen a Ferencváros győzelme nagyon 
kétségesnek mutatkozik. 
A 3-ik percben P. Szabó szerzi a ve- 

zető gólt, 11-esből. A 33-ik percben Sas, 
a 35-ik és a 37-ik percben Avar halmoz- 
za a gólokat. A második félidő 10-ik per- 
cében Bachmann szépit az eredményen. 
Kispest-Sabaria 0:0. 

KAPOSVÁR: 

Nemzeti-Somogy i:0 (1:0)) 
A mérkőzés egyetlen és győztes gólját 

a 18-ik percben Gergely rugta. 

DEBRECEN.: 

Bocskai-Attila 2:1 (1:1). 

A mérkőzést nyolcezer ember nézte vé- 
gig, amivel beállitották a vidéki közön- 
ség rekordját. Ezekből 1500 ember Mis- 
kolcról kisérte át a csapatát Debrecen- 
be, a MÁV ujrendszerü negyedáru tura- 
vonatán. 

A mérkőzés végig heves küzdelemből 
állott. A Bocskai nagyobb állóképességé- 
zel került ki győztesként. A 15-ik perc- 
en 

lai egyenlit. A második félidő 30-ik per- 
cében Teleki megszerezte a győztes gólt. 

te- 

6 [4 [4 mm 

az ólzápor volt a kolozsvári 
= bajnoki mérkőzéseken 
az- " 
r Kolozsvár, április 4. jait, melyeken Sepi, Stefanescu és Abru- 
bb A tegnapi bajnoki meccsek hatalmas dán osztoztak. Biró: Salvan. 

télaránya győzelmet eredményeztek az Romania-Haggibbor 7:0 (5:0) 
totti niversitatea és a Romania együttesé- A mezőnyben a Haggibbor is szépen 

nek. Az ellenfelek a mezőnyben jól ját- játszott, de nincs megfelelő kapuvédője 
ny- szottak, azonban a védelemben csapniva- és ennek következtében sulyos vereséget 

lóan rosszul müködtek. A gólzápor ennek szenvedett. A gólokat Cipcigan, Moldo- 
tulajdonitható. Eredmények: vag, és Ieák lőtték. 

g Universitatea- iró: Manu. 
fet A v Ts1 afen KMSC 20 50). Szatmár: Olympia-Tricolor (Nagybá- 
ar- Az Universitatea nagy fölénnyel játszott. nya) 4:1 (1:0). 
ki mezőnyben a munkáscsapat is küzd, A gólokat Borbély (2) és Mózes (2) 

sőt néha meg is közeliti az ellenfél ka- rugták. 
ála- puját, azonban a csatársor tehetetlen. Az Törekvés -Maramures 3:2 (1:1). Biró 
van égyetemi csapat könnyen érte el a gól- ! Fuchs. 

e, a ........ 
zzá 

Temesváron is megkezdődött 
a bajnoki szezon 

Temesoár, április 4. 

Tegnap kezdetét vette a Bánság fővá- 
rosában is a labdarugás tavaszi forduló- 
ja. Az első küzdelmek eredményei a kö- 
vetkezők voltak: ; 

TAC-Rapid 4:2 (1:1), Banatul-Ka- 
dima 3:1 (5:1). TMTE-sa 2.0 (1.0). 
Resica: UDR-Kinizei 4:2 (3:1). 

Nagyváradon elmosta az eső 
a mérközéseke' 

; Nagyoárad, április 4. 

Az eredeti tervek szerint tegnap a Fe- 
renvárosi Vasutas csapatát látták volna 
vendégül Nagyváradon, azonban a beál- 

efek ott esőzés miatt lemondták ezt a mér- 
ut őzést. A mostoha időjárás következtében 

vasárnap sportprogramm nélkül maradt 
agyvárad 

BUKARESTI BAJNOKI 
v EREDMÉNYEK: 

enus-Juventus 2:1 (2:0). CFR-Ma- 
fabi i étöy Olympia-Únirea T Ne. 
vodui M eo sportul Studentesc- Voi- 

. 

. 

APR a. 

A labdarugó szövetség rendele- 
üleg betiltotta a brassói 
mérkőzéseket 

Brassó, április 4. 

Az emlékezetes rendezetlen olympiai 
adó ügyek miatt a brassói sportegyesü- 
letek zöme egyik napról a másikra adóe- 
hitelezői viszonyba került a bukaresti 
központtal. A szebeni ligán keresztil a 
központ most szigoru távirati rendelke- 
zést adott le, mely szerint addig, 

mig a brassói egyesületek ki nem 
egyenlitik a központtal szemben fenn- 
álló adósságukat, tilos bármilyen mér- 
kőzés megrendezése. 

A központi tilalom egyébként nem sujt- 
ja különösebben a brassói labdarugó 
sportot, mivel a pályák még használha- 
tatlan állapotban vannak és eddig amugy 
sem lehetett volna szó mérkőzések ren- 
dezéséről. 
d 
4 A SZILÁGYMEGYEI SARMASÁG KöZ. 

SÉGBEN a husvéti országos vásárt folyó hó 
6-án és 7-én tartják meg, eltérően a rendes 

időponttól. 

után 6:1 arány- 

Hevesi góloz, a 21-ik percben Szik- Sibiu, 19. Erősen magánügy bérlő és tulaj- 

donos közt. A panaszt alkalmasint megoldja 

az uj lakbérleti, vagy a magánadósságokról 
szóló törvény, mely szintén készül. 

Szépszövetség. Van humor az irásában, de 
nem elég ötletes, nem elég fordulatos. 

„Kis, Medgyes." Sajnáljuk, de ez időszerint 
szolgálatait nem vehetjük igénybe. 

Szalárd. Csak annyit állapithatunk meg, 

hogy ön teljesen távol állt a közlemény szer- 
zőségétől, de egyébként beküldött tudósitások, 

hatalmaz rá, a sajtójogi felelősség esetét ki- 
véve, amikor a biróság követeli a szerző meg- 
nevezését, soha senkinek meg nem nevezzük. 
Ha meg valakit indokolatlan sérelem ért, eg 
téves tudósitás alapján, mindig készek va- 
gyunk rektifikálni, s a jogtalanul sértettnek 
a lap utján elégtételt szolgáltatni. 

Banktisztoiselő. Boszorkányokról, melyek 
nincsenek és ne is legyenek, ne beszéljünk A 
pénz lebélyegzés lehetőségéről és tervéről sem. 
Cikkét tehát, mely, mint irásmü sem állja 
meg a helyét, nem közölhetjük. 

B. I. Az Electro Invest társaság Bucuresti, 
Str. Benito Mussolini. 

K. I. Afféle, de a betegség közvetlen isme- 
rete nélkül többet nem lehet mondani róla, 
mint amit a multkor izentünk. Idegesség, 
anyagcsere zavarok is okozhatnak ilyenfajta 
bőrbajt. 

Szatmári. Nem alkalmas a közlésre, s arta 
sem való, hogy más irások beküldésére biz- 
tassuk. 
21303. sz. előfizető. Tessék egy helybeli geo- 
metriai professzort megkérdezni. 

L. P., Bukarest. Április 2, 3, 4 a sorozás, de 
komoly okból való elmaradását igazolva, utó- 
lag is jelentkezhetik. Nehogy azonban elmu- 
lassza. 

K. I. Tessék ez ügyben az Országos Ma- 
gyar Párt bukaresti irodájához (Str. Transil- 
vaniei 6.) fordulni esetleg valamelyik zsidó 
képviselőt megkérni ügyük támogatására, 
mert a nosztrifikálás még az ön fia esetében 
is körülményes. 

S. K.. Nagyszeben. Németnyelvü b. levelére 
is szivesen válaszolnánk, de az irás annyira 
eltörlődött, hogy nem lehet kibetüzni, mit ki- 
ván a „Fizetek főur" dolgában. Tessék tán 
megismételni. 

082827. sz. előfizető. Csak érvényben s for- 
galomban levő dollárról lehet szó s ez eset- 
ben a napikurzuson váltják be. Legujabban 
a keskeny dollárok vannak forgalomban, mig 
a széleseket fokozatosan kivonják. 
D. D. Marosvásárhely. Még a törvény nem 

lépett életbe, de máris bizonyosnak vehető, 
hogy bonokkal lakbért fizetni nem lehet, s az 
is valószinü, hogy a ki nem utalt nyugdij ci- 
mén nem lehet a lakbérfizetést megtagadni. 

REGIA PUBLICA COMERCIALA 

LOTERIA DE STAT 

Milyen arányban oszlik el a sorsjegyek 
eladásából befolyt összeg. 

cikkek, panaszok iróját, ha ő maga fel nem 

Szent Bernát. Tenyésztőktől Budapesten, 
de főkép Németországból. Ha apróhirdetési 
tesz közzé, nálunk is fognak akadni ajánlat- 
tevők, akikkel érintkezésbe léphet. - Az adój 
összegét mi nem mondhatjuk be; ezt a jogot 
az adóhivatal elhalászta előlünk. Valamelyik 
perceptortól, vagy hasonló sorsban szenvedő 
adóalanytól kell megkérdeznie. 

B. F, Karánsebes. A nyugdijleszállitás 
megdöbbentően nagy, de azt, hogy ép ebben 
az esetben jogtalan-e, nem állapithatjuk meg. 
Egy sereg nyugdijast ért hasonló katasztró- 
fa. Öröklött nyugdijt a nyugdijtörvény nem 
ismer; az özvegy nyugdija pedig ép ugy alá- 
vetve a leszállitásnak, mint a nyugdijas fér- 

Afrika. Azt hisszük, hogy tévesen informál- 
ták. Ma már sehol, semmilyen téren nem 
könnyü az elhelyezkedés. De, ha mégis gon- 
dolja, hogy Északafrikában a maga szakjával 
boldogulhat, s ki akar menni Algirba, vagy 
Tuniszba,. tessék érdeklődni a bukaresti Íran- 

cia követségen, (Bul. Lascar Catargiu 13., 
vagy a kolozsvári francia konzulátuson, (Pia- 

ta Unirei 15.), mert ott kell majd a beutazási 
engedélyt megkapnia. 

F. Istoán. Electro Invest, Bukarest, Strada 

Benito Mussolini. 
K. Andor. A fenti cim önnek is szól. Ne- 

künk nincs módunkban állást sem ennél, sem 
más vállalatnál közvetiteni. 

L. I., előfizető. De mennyire megkezdte! Az 
átutalások, kifizetések, feltételek lehetőségei 
azonban olyan sokfélék és körülményesek, 
hogy azt e helyen nem lehet részletezni. Tes- 
sék tán valamely pénzintézettől, az önt spe- 
ciálisan érdeklő ügyben felvilágositást kér- 
ni. 

Honnan... Hovbá? Miért? Erőteljes, lendüle- 

tes poézis ha bölcselkedése, pesszimizmusra 
emlékeztet is, egy-két olvasott költemény 
hangjára, többek közt a Csokonaiéra, a hal- 
hatatlanságról. Mi, sajnálatunkra, nem közöl. 
hetjük. Valamely jobb folyóiratban jól ta- 
lálna. 
anazmazazzatnazaa .............. 

* ERDÉLY TÖRTENETE. Irta dr. jancsa 
tendezte Gyallay Domokos. Az erdélyi ma- 
Benedek. A szerző utasitásai szerint kiadásra 
gyar szellemi élet a maga elárvultságában 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb történe- 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró munkás- 

sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemesebb értel. 
mében. Ez a magyar bölcsesség hatja át min. 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Bras 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

Kövelteljen 
kimondottan 

eredeti 

Olla-t 

lóta elismert és vezető minőség! 

5 OLDAL 

GUM..? 



Meghülések 
Spanyolnátha a
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Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: *.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Allást keresőknek 250/0 kedvezménu. - - 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megielenésnél 2 lel. Ww 

Vétel-eladás Élelmiszerüzlethez lehetőleg erev 2 eknek 

női társat keresek 4 ezer lejjel. Mühl ih Mihál 

....... fin i7aj6 zám alatt a bras- ühiroln Minaly 

serékpáromhoz POTKOSIT = ia - egyemeg azonnali enyhülés 
Ajánlatokat ármegjelölésse eresek ügyes tanulóleányo- nőiszabó üzem : Gyors . . 

NS elikére a brassói ki kat „Judith" müűvirág-gyárba. belyeste Brassó r- ayorran megszabad alhatusk az iületi é 
adóba kérek. 17420 Bukarest, Gobroveni 59. 17452 c Abbra is mér: hamar megszüntethetjük. Alkalmazzunk kevés 

Elhasznált BOROTVAPEN- ! sékelt áron késziti a Sloanis Liniment-et enyhén - erős masszirozás 

GÉTRŐL 2 lejért ujat csiná- Allást kheres legizlésesebb angol és nélkül Azo alópozni fogjuk mele tő enyhitő 

0 gyüjtőhely: Binder SzaP- mmrmosszz francia nói munkákat Sloan's inimenet rheuma, eaba nálunk 
panüzlet, Brasov. Kapu-utta nielligens fiatal elvált, jó M.n.é. közönsén hecses nárt átfájás ficamodás tő- 

megjelenésü nő házvezetőnői fogását továbbra is kérem - résés mindennemü izom- s LO ANS 

Zacskó- és dobozgyár, com- állást vállalna magányos uri- fájdalom esetén is. ar 

lett felszereléssel, halál embernél, vidékre és a regátba . Egy üveg ára 78S Lel ./ 
p z el, halál eset: " megőfi a feájdalmak 

miatt eladó. Özv. Spitzer Jó- is elmenne. Megkeresés a bras- Kön ve ti 

zsefné, Szatmár. 1zág5 sói kiadóba kéretnek Intelli- y 

gens' jeligére. 17431 x 

ZAJZONFURDŐ szállodája - 
berendezéseel ladó. Vételár i e gohelin varrási ! 

. ssői szánál Zell- vállalok, olcsó dijazás 
... 

kzró pakazál Czelk láluk cm zat ám ai ELISMERTEN Tey meghülős igen komely éyol 
tandó. Fürdőtulajdonos. 17411 brassói kiadóban. dást okozhat. Ha a gyulladás a légcsövet, 

Mikéltttáls ttzélllatiák a légutakat vagy más légszerveket tá- 
madja meg, akkor ezt a gyulladt szervek- 
nek friss levegővel való táplásával szün- 
tethetjük meg. Vegyen ön Algocratin-t 

a legjobb román 
Egészséges szoptatós dajka szótár a Dr. Dávid 

üzletünket felosz- állást keres. Türkös, Mihai György-féle nagy 

Viteazul 149. Brassómegye. 

latjuk, minden el- 
zaz Kézi szótár. 

rmn nyelvtanok és szótárak 
magántanulók számára. a kieltés megjelölésével 

Lingua szakszótár, ujdonság. Dr. 

Révész Vilmos: Magyar-Angol 

fogadható á ronn L csk ás Részenkint több mint z2 keresk. és jogi szakszótár, füz- amely tulajdonságainál fogva a belső és 

árulunk ezer cfmezót tartalmaz Re ve Lei 272.- külső vérkeringést erősiti és ezáltal a hü- 
at aygptt mán-Magyar rész füzve 80.- . . z z . . . .. 

Két szobából álló irodahelyi- Magyár Román rész füzve Schidlof dr. „1000 szó, levélsze- lést eltünteti. Az Algocratin megszünte 

8 0 SE e F R ség azonnalta kiadó, rrdeklód 80.- a két rész együtt kötve nti módszer. Angol, 10 füzet Lai 204 a reumatikus fájdalmakat, a lumbago-tj 

mni a Banca Marmorosch, Blan egész vászon kötésben 180.- i isiá - i ái 

z 7 .- lej. - Kapható min- lota . s 

RUHAÁRUHAZ Egy vagy kétszobás belvá- den könyvkereskedésben. - zían masántan lé n gyógyszer nélkül, hat. 

BRASSO, Kapu u. 32 rosi modern lakást keresek Kiadta a felva on. köt Lei 163 

zzgtts mesaa konyhával és fürdőszobával sRASsólLAPOKkK elvaszon, kotve el 0 Kérjen gyógyszertárakban, és drogé- 

1 fehér hálóberendezés egész- áprili 15-re. Ajánlatokat KÖNYVö A Egészvászon kötésben Lei 204- riákban i, 3 és 8 kapszulás eredeti ska- 

ben va darabonként eladó. Szolid jeligével a brassói ki- voszrTALYA Lingua: Angol Eliputi szótárak. D p ; 

agy dala la L adóba 17437 p tulyácskákat. 

Brassó Alsó-Villa-ncca 1ed58 vam ván 320 Részenként külön Lei 1.- 

Kis kéziszekér megyételre A *x tetenkéni csak let A falu szark dr. atkó Hugó. Mind- s. — 

kerestetik. Cim 1743 szám a. aepen szépe, guruló kő, ogos ét rész egybekötve i 163.- 

a brassói kiadóban. elő- és fürdószobás i iszkeség evély ggtala Schenk: Angol zsebnyelotan és 

Egy jóhirnevü fényképészeti lakás uguvanott lomata, Á szép Nevile Eisanp. társalgó, magántanulásra Lei 51.- y mren 

mütermet keresek átvételre, Ép szony, A vándor madár, Vá- Lingua: Hasznos társalgók, Angol Fenyk pésznő üzletvezetől állást keres. 

vagy bérbe. Bogdán Ferencné, SzZzePan. tanul BENICZKYNE -magyar beszélgetések, angol Telies jártassággal bír a szakmában, valamint 

Alsócsernáton. 17440 konuha együttesen v BAJZA LENKE regényei szin- tolmács Lei 51.-epecialis felvételekben, és sötétkamra munká 
; ; külön-külön május tén csak 35 lej kötetenként. Kapható latokban - Ajánlatok Beniamin Té-Mures, 

Bérbeadó Noában egy széna- I-re, a belváros- Az átültetett virág, Családi .... Főtér 53 
rét. Cim Brassó, Lensor 28. II. ban kiadó. - Ér etett vIras. a Brassói Lapok könyvosztályában, hagyomány., A házasság tit- 

ka, Hercegi korona, Nyoma- (Kapu-utca 56-58., az udvarban.) 

veszett, Rang és pénz, A hegy- uezasmema azamnzaa 

2 ség tündére. Kaphatók z 

Allást nyer M Brassói Lapok könyvösztályá Havonként megjelenő 
" . 

szabásmintás ..... Bukarestben kiadó Str. Dr. I Í í II ő 

REPREZENTÁLÓ NŐI SZA- Pasteur 67, Regina Maria ban. 7 C C ü U Sa 

BÓNŐT, intelligens, szakkép- parkban, Eleflerie hidnál, 2 ; mi att 

zett munkaerőt, ki elsőrangu szoba, hall és mellékhelyisé- 

deklődni Eleiscehmann 
H Brassó Kórház-u 
27 szám alatt 

emelet. 17445 

szalon önálló vezetésére vál- gek, fürdőszoba berendezve, Dr. Dávid György 

lalkozik - keres M. Neumann teljesen modern komfort, uj megkhezdődött a hatóságilag 

udvari szállitó, Brassó. 17424 ház. 17453 Román nyelvian 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 oldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

anassól LaPOk 
KöNYVOSZTÁLYÁáBan 

engedélyezett 

Vée- 
Miárusitás 

HAAS J. .a 
BRASSO. 
Str Reg. Carol (v. Kapu-u.) 10 

Record német) - - - - 

Die Schöne Wienerin (német). 

Divat Record (magyar magyará- 

zatokkal is - - - , 40 

Párisi Divat (teljesen magyuar- 

nyelvü, Budapesten megjelenő 
folyóirat Szabásminta helyett na- 
guitott kézimunkára - - - . 25 

Minden hónapbana legírisebbszámokat szállítja u 

Brassói Lanok Könyvosztálya 
Vidékre az ár és 10 lej előzetes beküldése 

ellenében ajánlva küldiök 

- . 

m a ; 

Biztos exisztencia 
és minimálisan 3000-4000 lej 

havi kereset, az uj : 

universal-gyorskötőgép beszerzése által. 

Harisnyák és más, manapság annuira divatos ruhadara 

bok saját otthonunkban való készitése. szép önálló kere- 

set vagy mellékkereset, amelyet bárki, bárhol, szakismeret 

nélkül üzhet. Mi is átveszünk kész árut, jó árakon Dijta- 

lan felvilágositás Icjon még ma a Rekord-kötőgépek 

céghez Medias. 

Ne mulassza el 

Meg csak u napig lehet jelentkezni a 

bundiapestiiársasuíiazásroa 
a 

Jelentkezés ápnilis 18-ig 

CZELNAI ESZTER: Olcsénna EURÓPA utázási irodánál Brassó, Korona-szálló épületében 

A eladó, esetleg elcserélhető városi házzal, Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa- 

( u ű § 7 ö í Udvarhely megyében fekvő, élémenetelű menetjegyirodában - Indulás május 5-én. - Minden valutát leg- 

gőzmalom és pózttiresz rekezhelni előnyösebben az Európa menetjegyirodában Brassó, Korona- 

Ksutmann Les Teztres Emnes l szálló épületében szerezhet he. 

ősszerhesztő: Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon: 

B L Koasi B ; 1 intertirban szerk és kiadóhívatal: 17 szé 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul itu 

e ocsis e 1a Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

, A snAsso. LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóbamm 

Z EN ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lei. Magyaror 

szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévr
e 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára S5 lei; Magyarországon 20 fllér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, St. 

M OD SZE R 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

EGEIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnt 

Hides Büfié E 

301 recepttel, 41 diszitési 
raizal, ára 140 lej. 

Szenteljünk naponkint 15 percet 
egészségünknek. 

Dictás 
zakácskönyve Irta: J. P. MÜLLER ju 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) 

142 ábrával ui átdol ásban A né Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ern
ől 

77 különféle recept. A nagy " üti kiá B eri 00. 000 rel Tg -Mures, Str. Campulut 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád)
, Piata Resele Ferdinand 53 

Maku 194 oldalas könyv ára metnyelv A s 1 e ű é, vUUP Nagyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry Lászlól, - Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó 

t40 lej nu logyott c László) - Szatmár: Csokonai-utca 10. (Váradi Józsel. - Udvarhelymegye és Széke!y 
Ára 85.- lei udvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek). - Szilágysomívó: (Helperin Ernő). - Te 

Jostai rendeléseknél a portó, a pénz 
" mes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre a (Némedy Gábor) T

emesvár, IV. Bem-utc' 

előzetes peküldése esetén 0 tán Vidékre a portó 10 lei - Kapható a ka 31 - Tarda ö Regele Fesdtannd * ene gy M 

véttel 20 lei. Kapható a Brassói zponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

Lapok Könyvosztályában.- Brassói Lapok Könyvosztályában uRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hír 

" : .::. detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk


